

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 TARDE

AÑO LXVIII.-NÚM. 21.758.

Madrid.-Sábado 8 de Septiembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

VA A SER REORGANIZADO EL GOBIERNO FRANCÉS

CONTINÚA LA BATALLA AL ESTE DEL ISONZO

LA GUERRA

Resumen diario de operaciones.

Primeramente, una rectificación. Los alemanes no han ocupado todavía Dunaburgo (Dwinsk). Trátase de una equivocación...

En otros comunicados posteriores, los alemanes han dicho que la retirada rusa se extendía incluso a Friedriehstadt. Y no se han referido a Dunaburgo para nada.

De Riga a Dunaburgo hay 200 kilómetros. Y el ejército de von Eichhorn opera muy arriba, en la parte del frente cercana al golfo.

No quiere esto decir que los alemanes no puedan entrar en Dunaburgo. Probablemente penetrarán cuando quieran, ya que los rusos oponen poquísima resistencia.

El comunicado ruso de anoche asegura que se han presentado fuerzas navales germánicas a la entrada del golfo de Riga, y que los buques moscovitas que hay en el mismo están dispuestos a la batalla.

En Occidente, los germanos dan cuenta de una embestida inglesa en Flandes, entre Ipres y Roulers. Los británicos se limitan a decir que ha habido pequeñas operaciones locales con variado resultado.

Los franceses continúan refiriéndose a operaciones parciales. Por cierto que siguen insistiendo los alemanes en que el duelo de artillería, en el Mosa de Verdun, no termina, lo que hace prever que sus adversarios no han dado por concluidos sus ataques en dicho sector occidental.

La batalla de los Alpes Julios se equilibra. Los austriacos, muy reforzados con tropas suyas y alemanas, siguen defendiendo la cima del San Gabriele. Afirman que han recobrado el terreno perdido en el Hermada (Carnarvon meridional). Cadorna, al contrario, después de haber asegurado que la contraofensiva enemiga al Sur de la meseta cársica fracasó en absoluto, dice en su comunicado último que en la citada región disminuye la intensidad de la lucha.

La artillería inglesa de Macedonia sigue ejecutando tiros de destrucción sobre las trincheras germanobúlgaras del lago Doiran. Más al centro, los búlgaros se han apoderado de algunos elementos de trinchera defendidos por el contingente ruso de los Balcanes.

COMUNICADOS OFICIALES

Inglaterra.-Londres, 7.-Uno de nuestros destacamentos atacó esta noche un puesto enemigo al Oeste de Queant, y recogió una gran cantidad de municiones. Varios golpes de mano enemigos han sido completamente rechazados...

Inglaterra.-Londres, 7.-Uno de nuestros destacamentos atacó esta noche un puesto enemigo al Oeste de Queant, y recogió una gran cantidad de municiones. Varios golpes de mano enemigos han sido completamente rechazados...

de combates de avanzadas nos apoderamos de un cierto número de prisioneros. La batalla de artillería en la orilla oriental del Mosa duró, con cortas interrupciones, hasta muy entrada la noche. El fuego destructor nuestro dirigido contra destacamentos enemigos dispuestos al asalto cerca del bosque de Fosses impidió un ataque francés.

Teatro oriental de la guerra.-Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.-Continuaron ayer los movimientos de retirada de los rusos al Nordeste del Duna Inferior. Nuestra caballería sostuvo batallas favorables con retaguardias enemigas.

Italia.-Coltano, 7.-Al Nordeste de Gorizia, a pesar de sufrir desde hace varios días pérdidas muy elevadas, el enemigo opone una resistencia desesperada a nuestra presión, que continúa energicamente. Durante el día de ayer hemos capturado tres oficiales y 201 soldados.

Francia.-París, 7.-Comunicado de las once de la noche.-No ha habido ninguna acción de infantería durante el día. Las dos artillerías se han mostrado bastante activas en varios puntos del frente, sobre todo al Este de Vaux-Aillon, en la Champagne, en la región de los montes, en las dos orillas del Mosa.

Comunicado del ejército de Oriente.-Lucha de artillería bastante violenta en la región del Vardar, sobre todo en la orilla izquierda, donde la artillería británica continúa disparando tiros de destrucción contra los parapetos enemigos.

Inglaterra.-Carnarvon, 7.-Parte de la noche.-Nuestros puestos avanzados en nuestra línea de Lens han logrado avanzar ligeramente. Nuestras posiciones de la Bassée y al Este y Norte de Messines han sido vivamente bombardeadas por la artillería enemiga durante todo el día.

Rusia.-Petrogrado, 7.-Oficial: «En la región de Riga, combates de retaguardias. En el mar Báltico los submarinos enemigos bombardearon la costa del golfo de Riga en tres puntos. El transporte ruso Line fue atacado por un submarino, el cual tuvo que sumergirse, obligado por nuestros transportes.

ANIVERSARIO DE LA BATALLA DEL MARNE

El Marne y Lafayette.-Londres, 7.-Se ha celebrado en Nueva York y en las principales ciudades de los Estados Unidos el doble aniversario de la batalla del Marne y del nacimiento de Lafayette. La ceremonia principal tuvo lugar en el Ayuntamiento, ante los representantes de la Gran Bretaña, de Francia, de Rusia, de Italia y de Bélgica.

Breve discurso de Poincaré.-París, 7.-Después del discurso de M. Ribot ante las tumbas de los soldados muertos en la batalla del Marne habló brevemente M. Poincaré, felicitando al general Foch, cuyo espíritu de ofensiva desempeñó decisivo papel en el éxito, y dirigiéndose al mariscal Joffre dijo:

«Y a vos, mariscal, que tuvisteis la concepción de la batalla, os dirijo hoy el testimonio de la gratitud del país, desde lo alto de esta colina trágica, que fue la llave de la victoria del Marne y de la victoria de Francia contra la barbarie.»

Un telegrama de Joffre.-Nueva York, 7.-El mariscal Joffre ha teleografiado a M. Jasseraud felicitando a la Sociedad Francoamericana por su ardiente propaganda, y su agradecimiento por el homenaje hecho en honor de los soldados del Marne. Termina diciendo: «Estamos seguros, con el poderoso concurso de los Estados Unidos, de obtener la victoria definitiva.»

Juicios de la Prensa.-París, 7.-Los periódicos celebran hoy el tercer aniversario de la batalla del Marne, en que el ejército francés salvó a la Humanidad. En el «Journal» el mariscal French exalta la bravura de los soldados franceses, que se superaron en aquella batalla, timbre perpetuo de gloria para el ejército de Francia.

Los imperios centrales.-Zurich, 7.-Una agencia telegráfica recibe noticia de la condena del profesor Nicolai, de la Universidad de Berlín, que estaba encarcelado por negarse al servicio de guerra.

Los aliados.-M. Ribot presenta su dimisión.-París, 7.-M. Ribot, Presidente del Consejo de ministros, ha presentado esta mañana a M. Poincaré la dimisión colectiva del Gabinete. M. Poincaré ha rogado a Ribot que aplazase su dimisión hasta el regreso de los presidentes de la Cámara y del Senado, a fin de poder proceder a las consultas habituales negociadas. (Agencia Radio.)

Reorganización del Gobierno francés.-París, 7.-Las consultas políticas de M. Ribot estuvieron interrumpidas ayer, por asistir el Presidente a la conmemoración de la victoria del Marne. La Prensa de esta mañana dice que M. Ribot entregará la dimisión colectiva al Presidente de la República, que encargará nuevamente a M. Ribot de la formación del nuevo Gabinete.

El autor de la muerte de Almeyda.-París, 7.-Dicen los periódicos que el abogado de la parte civil ha dirigido un escrito al juez diciendo que Almeyda fue asesinado por un recluso llamado Bernard, a quien acusa rotundamente de la muerte de Almeyda. El diputado M. Lebey se propone interponer al Gobierno sobre este asunto.

Desarrollo de la crisis francesa.-París, 7.-La Matin cree seguro que M. Ribot sea encargado de reconstituir el Gabinete tan pronto como dimita el actual. Hoy se reúne la Comisión administrativa del partido socialista, para tratar de la situación política. También tienen intención de reunirse con analogo objeto los partidos radical y radical-socialista.

El Rey Jorge a Glasgow.-Londres, 7.-Al decir de The Times, el Rey Jorge irá en breve a visitar los astilleros navales de Glasgow.

Las Trade Unions.-Londres, 7.-El Congreso de las Trade Unions, de Blaakpool, ha votado por unanimidad una resolución pidiendo al Comité parlamentario que pida al Gobierno adquiera con urgencia por su cuenta las materias alimenticias, que requiese los buques y que asuma la investigación de los transportes. En caso contrario se convocará una Conferencia nacional para reclamar la aplicación inmediata de ese programa.

Discurso de Lloyd George.-Londres, 7.-Lloyd George, primer ministro inglés, ha recibido hoy el mensaje por el que se le nombra ciudadano honorario de Birkenhead. Se le dispensó un entusiástico recibimiento y Lloyd George pronunció un discurso diciendo: «Vuestros docks de Birkenhead están siempre llenos de animación a pesar de los submarinos alemanes, y yo digo, sin espíritu de vanidad, que esos docks continuarán llenos de vida hasta el fin de la guerra.»

Los rusos saben muy bien que eso es una calumnia. Es más, es una mentira. La guerra comenzó al Este y no al Oeste. Rusia fue empujada la primera porque se convirtió en el campeón de la causa serbia. Francia fue empujada porque se había comprometido, por medio de un solo Tratado, a ayudar a Rusia en el caso de que ésta fuera atacada.

El diplomático contestó el Papa.-Londres, 7.-Un diplomático aliado que se encuentra en Roma envía al «Daily News» un largo artículo en el que explica los sentimientos que indujeron al Pontífice a redactar sus recientes proposiciones de paz.

siempre llenos de animación a pesar de los submarinos alemanes, y yo digo, sin espíritu de vanidad, que esos docks continuarán llenos de vida hasta el fin de la guerra.

Toda la causa de los aliados y la libertad del mundo depende de nuestra supremacía en el mar, y estoy seguro de que haremos algo más que mantener esa supremacía.

Los hombres de Estado alemanes y la Prensa alemana se han encontrado en un gran compromiso para explicar a su pueblo las cifras que yo he dado recientemente en la Cámara de los Comunes respecto a la guerra submarina y la capacidad de nuestras construcciones marítimas que, eran exactas.

Estoy absolutamente convencido de que los submarinos alemanes no serán nunca capaces de abatir la potencia de nuestro Imperio o de reducir por medio de sus grandes esfuerzos las esperanzas de alianza.

Es necesario confesar que las recientes noticias de Rusia no son buenas; es más, que son inquietantes; pero pensé siempre, después de que la revolución tuvo lugar, que ésta tendría como consecuencia la de retardar la victoria.

Yo no esperaba tampoco un restablecimiento más rápido de Rusia; pero a pesar de todo, no nos queda otro recurso que el de tener paciencia.

Si Rusia fuera vencida y humillada bajo la dirección del Gobierno revolucionario, los grandes territorios rusos serían ocupados por el enemigo y muchos de ellos arrancados para siempre del mapa de Rusia.

Hablado de Riga, que hace pocos momentos han capturado los alemanes, la llaman ya la Riga alemana.

El crédito de los Gobiernos democráticos ruso y algunos otros está en peligro. Ningún pueblo puede olvidar su sistema de Gobierno que no fuera capaz de defender a su país contra el invasor. No es ésta una de las menores glorias de la República francesa, en la que sus hijos, harapientos, muertos de hambre, sin correaes, hayan podido rechazar los ejércitos del invasor y mantener a la Francia libre. No debemos publicar que los jefes rusos reparan la máquina, que se ha roto por sí misma, y bajo el fuego del enemigo tratan de reparar las consecuencias de signos de mala administración, y deben ser pacientes y estar llenos de confianza de que al fin ellos triunfarán.

Los móviles de la nota parecen ser: Primero. El deseo de obtener voz en el Congreso de la Paz para suscitar allí la cuestión del poder temporal. Segundo. El temor de malquistarse con los católicos alemanes. Tercero. El temor de ver derrumbarse el Imperio apostólico de Austria.

Si la nota—añade el articulista—no fue dictada por Austria, es evidente que el Pontífice tiene marcada preferencia por el Imperio danubiano y que en su redacción influyese desde Viena. Además, no está satisfecho el Vaticano de la actual ley de Garantías y quiere, como absolutamente necesaria, la plena libertad temporal y espiritual de la Iglesia.

Desdése en el Vaticano que termine la guerra; pero no comprende que la seguridad futura del mundo dependa del aplastamiento del militarismo prusiano.

Señaló el diplomático a Su Santidad que todas las calamidades actuales habían sido originadas por la alianza de los descendientes de Lutero y de los discípulos de Mahoma.

«Si—arguyó el Papa—pero los rusos estaban decididos a arrebatar a estos últimos la posesión de Constantinopla.

«Los rusos, Santidad—contestó el diplomático—, no eran una amenaza para la Iglesia.

«Contestó entonces el Papa: «Nunca ha sido Rusia afectosa para los intereses católicos. Y si no, ved cómo tratan a los sacerdotes católicos de la diócesis de Lemberg y el caso del arzobispo Zaplicki. El diplomático repuso entonces: «También es cierto que los alemanes han fusilado a numerosos sacerdotes en Bélgica. Y atajándole el Pontífice, exclamó: «La guerra produce horrores en todas partes, es verdad; pero—dijo cambiando de tono y bruscamente—¿qué es lo que quiere la Entente?»

«Los socialistas colaborarán en el Gobierno. París, 7.—El grupo socialista unificado de la Cámara ha rechazado las mociones contrarias a la participación de los socialistas en el próximo Gabinete y aprobó al mismo tiempo la moción de Renaudel, en la que se acepta la participación del Gobierno de la defensa nacional para proseguir la guerra vigorosamente y seguir una política republicana conforme a los intereses de la clase obrera.

Informes franceses.—París, 7.—El día ha transcurrido sin otras acciones de infantería que un raid enemigo, que fue rechazado, al Sur de Ailles en el sector del Aisne. En cambio, la actividad de ambas artillerías fue más intensa en la Champagne, ante Verdun, haciendo presagiar la posibilidad de nuevas ofensivas alemanas.

Petrogrado en estado de sitio.—Petrogrado, 7.—Como consecuencia de la rectificación de frente, originada por el retroceso del ejército de Riga, la «Gaceta de la Bolsa» dice que se proclamará el estado de sitio en Petrogrado, y que los antiguos funcionarios detenidos en la fortaleza Pedro y Pablo serán trasladados a otra ciudad, a orillas del Volga, yendo en unión de los presos la Comisión encargada de todos estos procesos.

Las proposiciones de paz de su Santidad.—Londres, 7.—Un diplomático aliado que se encuentra en Roma envía al «Daily News» un largo artículo en el que explica los sentimientos que indujeron al Pontífice a redactar sus recientes proposiciones de paz. En el sentir del articulista, el Papa no es germanófilo, sino que el carácter terrible de la guerra le ha hecho olvidar el modo tan cruel que tienen de practicarla los alemanes, y además que el Papa se halla verdaderamente obsesionado por una gran desconfianza hacia Rusia.

«Contestó entonces el Papa: «Nunca ha sido Rusia afectosa para los intereses católicos. Y si no, ved cómo tratan a los sacerdotes católicos de la diócesis de Lemberg y el caso del arzobispo Zaplicki. El diplomático repuso entonces: «También es cierto que los alemanes han fusilado a numerosos sacerdotes en Bélgica. Y atajándole el Pontífice, exclamó: «La guerra produce horrores en todas partes, es verdad; pero—dijo cambiando de tono y bruscamente—¿qué es lo que quiere la Entente?»

«Santidad—contestó el diplomático—El programa de los aliados es sencillísimo: el desarme y el aplastamiento del militarismo prusiano.

«Pero—los demás—contestó el Papa—también deben desarmar.

«Ciertamente, Santo Padre; pero son los prusianos quienes han de empezar.

«El diplomático continuó exponiendo los fines de guerra aliados, que produjeron gran sorpresa en el ánimo del Pontífice, y cuando el diplomático le hubo dicho que figuraba entre ellos la restitución de Alsacia-Lorena, la reconstrucción de Polonia, la constitución de nuevas naciones a base del Imperio austriaco, la evacuación y restauración de Bélgica, el Papa levantó los brazos, y alzando la vista exclamó:

«¿Qué programa, Dios mío!

«X, bruscamente puso fin a la entrevista.

# Informaciones de provincias

## EL ASUNTO DEL DIA

### Excitación atendida

En Bilbao escasea el petróleo. Si la escasez se acentúa, repercutirá en la industria pesquera, que cada día emplea más ampliamente ese medio de propulsión. Para salir al paso de esa dificultad, hace *El Noticiero Bilbaíno* estas atinadas observaciones:

«La Diputación de Vizcaya ha gestionado con plausible constancia para obtener la carnada o raba que los pescadores necesitan para la pesca de la sardina. Su deseo de evitar perjuicios a los pobres pescadores son evidentes. Sin la carnada no hay pesca, y sin pesca, la miseria se apoderará de miles de familias en nuestra costa.»

De la misma manera se han preocupado la Diputación y la Asociación de navieros de que no carezcan de carbón los vaporcitos pesqueros. Pero ocurre que buen número de estos buques tienen motores de petróleo, y que este aceite comienza también a escasear.

En las embarcaciones pesqueras adquiere incremento la propulsión por medio del petróleo, y se construyen en la región vasca motores magníficos, industria cuyo desarrollo debemos desear, poniendo para ello cuanto esté de nuestra parte.

Debe suponerse que la Diputación no encontraría dificultades para obtener de los Estados Unidos el envío de algún vapor tanque de petróleo, con objeto de distribuir éste equitativamente, como se han distribuido el carbón y la raba, entre los pescadores, en primer término, y entre las industrias similares, después. Porque no hay que olvidar que varios buques de vela que se dedican al cabotaje tienen motores auxiliares de petróleo. Se nos objetará que esos buques obtienen grandes flotes, excelentes medios de vida; pero seguramente esos flotes serán menores si se les coloca en buenas condiciones para la adquisición de las primeras materias y sobre todo que puede hacerse la cesión de petróleo fijando condiciones adecuadas.

Lo que Vizcaya necesita es que siga en aumento la instalación de motores para fabricarlos en gran número, logrando que esa industria obtenga brillante desarrollo, y eso puede hacerse dando facilidades para la adquisición de la materia combustible, ya que ésta es necesaria para la clase pescadora, y poco aumento representaría en el gasto el fletamento de un buque tanque, con el que se pudieran atender todas las necesidades.»

Sería muy conveniente que fuese atendida la excitación del colega bilbaíno.

### HACE MEDIO SIGLO

Día 8 de septiembre de 1867.—Hoy recibimos noticias de los efectos que ha ocasionado la tormenta que descargó en la noche del 6 en una zona de alguna extensión de la ribera de Valencia. En Sellana, Albalat y Sueca cayeron piedras del tamaño de avellanas, y mayores en las inmediaciones de Cullera, causando daños de consideración en las plantaciones de arroz, cuya siega está ahora en todo su vigor. El viento ha desgajado muchos árboles, arrancándolos de cuajo. (De *La Correspondencia de España*.)

### El veraneo de la Corte

Por la mañana.—Santander, 7.—Sus Altezas el Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime recorrieron esta mañana en auto algunas calles de la población. Sus Majestades no salieron de Palacio a causa del estado del tiempo. Su Majestad el Rey recibió en audiencia al Consejo de Administración del Hotel Real, del cual forma parte, conversando afablemente con los señores que lo constituyen.

Habla el marqués de Lema.—El ministro de Estado dijo que mañana nos recibiría por última vez, pues el domingo saldrá para

San Sebastián. Añadió que hoy a las tres despacharía con el Monarca y que después nos facilitarían la firma regia en su despacho. Dijonos también que había conferenciado telefónicamente con el Sr. Dato, y que reinaba tranquilidad en toda España. Añadió que próximamente embarcarán en Gibraltar y Tolón los oficiales españoles que prestarán servicio en los buques hospitales de los aliados. Se ha concedido también el «placet» para la designación de agregado militar de la Argentina en Madrid en la persona del capitán D. Manuel Bermejo.

La lluvia.—A causa de la lluvia se ha suspendido la cuarta carrera de caballos anunciada para esta tarde.

Por la mañana.—San Sebastián, 7.—El señor Sánchez Guerra acudió a su despacho del Gobierno civil a las diez de la mañana. A poco de comenzar a trabajar empezaron las visitas. El ministro recibió al director general de Seguridad, al director general de Primera enseñanza, al alcalde presidente de la Diputación, vicepresidente de la Comisión provincial, delegado de Hacienda, fiscal de la Audiencia, jefe de Telegrafos, coronel subinspector de la Guardia Civil, comandante de Marina, coronel jefe de miqueletes, al coronel de la benemérita D. Isidro Bustos, al duque de la Seo de Urgel, marqueses de Astarle, Najera, Cayo del Rey y Villabrágima; condes de Esteban Collantes, Agrela, Castell Blanco y Aguilár; al obispo de la diócesis; Sres. Gavarre, López Monis, Pérez Oliva, Pradera, Sastréguiz, Uclayeta, Baselga, Pavia, Prado Dominguez, Vega Seoane, Escoriaza, Dóriga, Zuasnavar y Aragón; doctores González Alvarez y Cortejarena, y D. Manuel Roselló.

Hablando con los periodistas.—A medio día recibimos el ministro a los periodistas, manifestando que aunque acudia al despacho a las diez de la mañana no empezaría a recibir visitas hasta las once y media, por la necesidad de contestar telegramas urgentes y despachar algunos asuntos. Añadió el señor Sánchez Guerra que el ministro de Estado llegaría el domingo por la tarde. Los Reyes saldrán de Santander el lunes a las nueve de la mañana, a bordo del *Giralda*, con dirección a San Sebastián.

Dijo también el Sr. Sánchez Guerra que el ministro de Marina ha tenido un recibimiento entusiasta en Tarragona, donde embarcará a bordo del submarino número 1.

Manifestó el Sr. Sánchez Guerra que en toda España reinaba tranquilidad, excepto en Vivero (provincia de Lugo), donde se amotinó el vecindario con motivo de la salida de huevos y otras sustancias alimenticias. En Asturias mejora la situación; pues según sus noticias, entraron al trabajo los obreros de varias minas.

Contestando a la pregunta de un periodista, dijo que no cree que el Sr. Dato venga aquí este verano.

Puso fin a sus manifestaciones dando gracias a la Prensa local por la acogida que le ha dispensado.

Esta tarde, a la una, regresará el señor Sánchez Guerra a Villa Flora.

Cumplimentando.—San Sebastián, 7.—El gobernador civil subió a Miramar a cumplimentar a S. M. la Reina, a su regreso a Madrid. La Reina Cristina encargóle diera el pésame al presidente del Club Náutico, D. Pedro Vignau, por la muerte de su hermana, así como al Sr. Irazusta, esposo de la finada. Complimentaron también a Su Majestad el director general de Seguridad, la duquesa de T'Serclaes y el conde de Bornos.

Visita anunciada.—Mañana visitará al señor Sánchez Guerra una Comisión del Ayuntamiento para hablarle de varios asuntos de interés para San Sebastián.

Una promesa.—El Sr. Sánchez Guerra ha prometido al alcalde visitar las escuelas locales.

El Congreso de Abogados.—En el Palacio de Justicia reunióse en secciones el Congreso de Abogados, continuando la discusión

de los temas. El Sr. Díaz Caneja, de Palencia, dió su anunciada conferencia sobre «Contrato de arrendamiento de fincas rústicas en el Código Civil español», haciendo un elocuente estudio de la cuestión agraria en Castilla, y sosteniendo que no existe oposición entre las aspiraciones políticas de Castilla y las de las demás regiones.

El decano del Colegio de Abogados ofrecerá esta noche un banquete al Comité de funcionamiento del Congreso; después terminará la discusión de los temas y se adoptarán conclusiones.

### La vida en Las Palmas

Niño carbonizado.—Montes talados.—Marrero muerto.—Exportación de patatas.—Incendio.—El fallecimiento del obispo de Tenerife.—Rogativas por la paz.

Las Palmas, 7.—En el risco de San Lázaro pereció carbonizado un niño de dos años.

Continúan las talas de los montes públicos y particulares. Un solo propietario ha vendido 20.000 quintales de leña a la Casa alemana Woerman.

Cuando hallábase ocupado en las faenas de descarga del pailebot pesquero «India», en el muelle de Santa Catalina, cayó muerto uno de sus tripulantes.

La exportación clandestina de patatas desde la Gran Canaria a los puertos de Africa sigue realizándose de un modo escandaloso, a pesar de la miseria del país y del encarecimiento del tubérculo. Hasta la Prensa de Tenerife se muestra asombrada de que se consienta en la Gran Canaria tan escandaloso negocio, a beneficio de unos pocos y en daño de todos, y especialmente de la población hambrienta. Mientras en Tenerife, donde el gobernador civil ha prohibido la exportación, se venden las patatas a 13 pesetas fanega, en la Gran Canaria cuesta 30 pesetas.

En Terol incendióse una casa, ocasionándose pérdidas por valor de 2.000 pesetas, y no ocurriendo desgracias personales.

La Prensa dedica sentidos artículos al doctor Rey Redondo, quinto obispo de Tenerife, recientemente fallecido. Han marchado, para asistir a los funerales, el obispo de Canarias, doctor Marquina, y Comisiones del cabildo.

Con motivo de las fiestas de la Virgen del Pino, Patrona de las Canarias orientales, en todos los templos se celebran solemnes rogativas por la paz, acudiendo millares de romeros.

Vapor español con averías.—Las Palmas, 7.—Para Río de Oro zarpó el remolcador «Gando» con objeto de traer a este puerto un vapor español que llegó allí de arribada forzosa procedente de Fernando Poo.

### ANDALUCIA

El arzobispo de Sevilla.—Cádiz, 7.—Ha llegado al Puerto de Santa María el arzobispo de Sevilla, cardenal Almaraz, para oficiar de pontifical en la fiesta de la Virgen del Milagro, Patrona del Puerto. Un gran gentío le esperaba en aquella estación.

El «Buenos Aires».—Cádiz, 7.—Ha entrado el transatlántico *Buenos Aires*. En él viene de La Guaira el nuncio monseñor Carlos Picoto Paoli, que va a Roma a visitar al Pontífice. También han llegado el diplomático señor marqués de Campo Fértil y numerosos comerciantes. Encontró el *Buenos Aires* convoyes formados por grandes buques de transporte con tropas y material, que embocaban el Mediterráneo hacia Salónica, escoltados por torpederos ingleses. Estos días han pasado con el mismo rumbo numerosos convoyes.

El «San Carlos».—Ha zarpado el transatlántico *San Carlos* para Canarias y Fernando Poo, llevando viveres para esta colonia. En él marchan a Canarias el magistrado D. Angel Reguero y el nuevo catedrático de la Escuela de Comercio, D. Andrés Pérez Farauco. El *San Carlos*, construido en Cádiz, emprende su primer viaje.

El «Reina Victoria Eugenia».—Para la Argentina ha salido el transatlántico rápido *Reina Victoria Eugenia*, llevando mil pasajeros, entre los que figuran numerosos comerciantes, principalmente catalanes. Lleva también centenares de sacas de correspondencia de Europa para América.

CATALUNYA  
Pruebas de los submarinos.—Tarragona, 7. Los periodistas, las autoridades y otros invitados han presenciado las pruebas realizadas por los tres submarinos que anclaron el otro día en este puerto. Los periodistas fueron en el torpedero número 15; las autoridades en el cañonero «Marqués de la Victoria», con los jefes y oficiales de la guarnición, y los demás invitados en el torpedero número 14. Los tres barcos, con los invitados del puerto. A las diez llegó el ministro de Marina, acompañado de los generales de la guarnición, a bordo del submarino «Monturiol», y seguidamente empezaron las maniobras.

Visita de cárceles.—Barcelona, 7.—Se ha celebrado, con el ceremonial de rúbrica, la visita general de cárceles. El gobernador militar la ha realizado, en representación del capitán general. En la cárcel celular se han presentado ante el general buen número de detenidos con motivo de los pasados sucesos. El total asciende a 179. En el resto de la región son 25, también por la propia causa.

Suscripción.—La Cámara de Comercio ha abierto una suscripción con destino a las familias de los muertos y de los heridos, que lo fueron en cumplimiento de su deber durante los pasados sucesos. La primera lista de recaudación asciende a 10.170 pesetas. Hasta ahora se calcula que lo recaudado para tal objeto en los diversos centros que han abierto suscripciones, asciende a doscientas mil y pico de pesetas.

Los panaderos.—Las Sociedades patronales de panaderos se han reunido para gestionar del Gobierno que se rebaje el precio de las harinas a 52 pesetas los cien kilos, pues si continúan los precios actuales, se verán obligados a aumentar el del pan. Una Comisión de las mismas Sociedades ha visitado al gobernador exponiéndole la urgencia de una solución, pues, además del alza de las harinas, han de luchar con la del carbón y leña.

Los carbonos.—En el Laboratorio químico municipal han sido analizados los carbonos que la Sociedad general de este artículo cede a las fábricas de gas para que puedan cumplir sus compromisos con el público mientras llegan las partidas que en Asturias tienen adquiridas las Compañías Lebon y la Catalana del gas y electricidad. Las pruebas, efectuadas por los ingenieros, dieron resultados aceptables. Hoy se utilizarán los carbonos ofrecidos, por vía de ensayo, en la fábrica del gas de Gracia. Si del ensayo resulta que se pueden utilizar para las fábricas de gas estos carbonos, quedará resuelto temporalmente el problema, pues se dispone de unas tres mil toneladas de carbón, que permitirán esperar los pedidos de Asturias.

Nueva iglesia.—Mañana se bendecirá e inaugurará en la barriada del Bernardo una nueva iglesia, perteneciente a los religiosos Mínimos.

El tiempo.—Noticias de la región acusan gran descenso en la temperatura, debido a las copiosas lluvias y tormentas que han descargado en diversos puntos. La mayoría de los ríos han aumentado el caudal.

Toros y toreros.—Para mañana y para el domingo anuncia la Empresa de la Plaza Monumental dos novilladas, cuyo cartel definitivo es el siguiente: Sábado, toros de la viuda de Narro por Pacorro, Méndez y Ventoltra. Domingo, toros de Pablo Romero por Manolete II, Pepete y Casielles. Estos dos últimos sustituyen a Camará, que estaba anunciado y no puede asistir por causas imprevistas.

Cuestiones obreras.—Entre los faquines de la estación de Francia reina alguna excitación contra los mozos de la misma por competencias en el oficio. A consecuencia de ello se han registrado algunos incidentes. Una Comisión de los faquines ha visitado al gobernador, protestando de que los mozos de la estación, en vez de dejar los equipajes en la puerta, los llevan a domicilio, lo cual les perjudica en sus intereses.

Continúa sin resolverse la huelga de los obreros en la fábrica de cerámica del Sr. Berenguer.

Comunican de Lérida que ayer se celebró en aquel Juzgado municipal un juicio de fal-

### AVISOS UTILES

#### COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI» realizará en el presente mes una expedición extraordinaria a Nueva York, saliendo de Bilgijón, el 17; de Coruña, el 18, y de Vigo, el 19, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje para el expresado punto.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES RHEUMATISMOS encierran SIEMPRE ALVINO TOMANDO UN COMPRIMIDO RHODINE (S<sup>o</sup> de USINESURRHONE Paris) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Plus. 1.50. De venta en todas FARMACIAS.

#### SIDRA VERETERRA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen. Artríticos, Gotosos, Arénosos, VITTEL GRANDE SOURCE. En ayunas y las comidas.

### LUE TININA HÖHR

ANTI-AVARIOSICO. Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de

MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar a un grado de saturación. Caja con 12 ampollas de 1 c.c., numeradas del 1 (dosis mínima) al 12 (máxima).

LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR. CADIZ

tas contra la Sociedad obrera El Arte de Imprimir por haber ésta ido a la huelga sin presentar el aviso con la antelación necesaria fijada por la ley. El fiscal ha pedido para los denunciados la pena de tres meses de arresto mayor y pago de costas. Esta es una de las diez y siete causas que se han de ver por analogo motivo contra otras tantas Sociedades obreras.

### GALICIA

Víctima de un atentado.—Ferrol, 7.—José Casal, acomodado campesino, se dirigía a la estación de Franza para embarcar en el correo. Le salió al encuentro un sujeto desconocido, que le agredió brutalmente hasta creerle muerto, y le robó la cartera, que contenía 2.000 pesetas. La Guardia Civil persigue al autor del atentado.

### VALENCIA

Fallecimiento de un concejal.—Valencia, 7.—La sesión del Ayuntamiento ha sido levantada en señal de duelo por el fallecimiento del concejal liberal D. Emilio Cuñat.

El cadáver, acompañado de la familia, llegó a la una de la tarde en el central de Aragón, etc., etc., etc., Comisiones oficiales.

Los repullos.—A la sesión del Ayuntamiento concurrió la mayoría republicana, a pesar de que el gobernador envió fuerza pública.

El jefe de la mayoría manifestó que volvían al Municipio para evitar que los monárquicos hicieran su política.

El carlista Sr. Martí protestó de la presencia de la fuerza.

en la casa la hubiera dado la comunión sin que se confesase.

### XXVI

—¿No tenía novio?—prosiguió el juez.—Siempre hay golosos que hacen la rueda a las jóvenes que son bonitas—repuso la portera;—pero tenía dada la orden de que se les diera con la puerta en las narices.

—Clara Gervais, ¿saba los domingos?—Nunca, señor magistrado... Antes de que estuviera empleada en casa de la modista de la calle Caumartin ganaba tan poco, que trabajaba el domingo lo mismo que los demás días.

—El domingo pasado, es decir, ayer, ¿a qué hora volvió aquí?—Ah! El domingo pasado no siguió su costumbre de siempre, es verdad.

—¿No volvió directamente de la tienda aquí?—No, señor... Por primera vez en su vida no volvió a casa hasta las doce de la noche... Por cierto que se lo hice observar.

—¿Y qué os contestó?—Que había estado trabajando en el taller, cosa que no me pareció natural.

—¿Está bien... Seréis llamada como testigo, señora.—El juez de instrucción entró en la habitación contigua, en donde había concluido el registro.

—¿Habéis encontrado algo?—preguntó.—Absolutamente nada, señor juez—le contestó el jefe de vigilancia.

—Me lo figuraba, y debía ser así... Los encajes han pasado de la tienda a manos del cómplice que esperaba en la acera de la calle.

—Vamos, Clara Gervais, sed franca y se os tendrá en cuenta. Nombread a vuestro cómplice.

—No le tengo, señor juez—repuso la joven,—ni le puedo tener, puesto que no he hecho nada malo.

—¿Por qué mentisteis, entonces, asegurando a vuestra portera, sorprendida de veros entrar el domingo a las doce de la noche, que habíais estado trabajando todo el día y toda la velada en la tienda?

Clara hizo un gesto de desesperación. Su mentira, descubierta, acababa de perderla.

—¿En qué habéis empleado el tiempo desde que salisteis de casa de la señora Thouret?—prosiguió el juez.

—En pasearme—balbuceó la huérfana.—¿En compañía del joven a quien hablasteis y que os esperaba?

—No, señor; nadie me ha hablado, ni nadie me esperaba.

—¿Os paseasteis sola?—Sí, señor, sola.

—¿Eso es muy inverosímil... ¿Dónde estuvisteis?

—En el bosque de Bolonia.

—¿Desde la una y media de la tarde hasta las doce de la noche?... En fin, pasemos... Decid en dónde habéis comido.

—No tenía gana—balbuceó Clara,—no comí.

—Vamos, decididamente os estáis burlando de la Justicia; la Justicia tendrá su

revancha... Señor jefe de vigilancia, haced conducir a esta muchacha a Saint-Lazare... Aquí tenéis la orden de prisión.

La huérfana no pronunció una palabra. Fijó en su guardilla esa mirada de desesperación de los que comprenden que todo se hunde a su alrededor, y salió conducida por un agente.

Dos horas después, un carruaje celular la condujo a la legendaria prisión del Faubourg Saint-Denis, en donde la encerraron.

\*

Plácido Joubert desplegaba una actividad extraordinaria; nuestros lectores han visto las pruebas de ella. Se ocupaba a la vez de su hijo, de Clara Gervais, de ventas de casas y de asuntos contenciosos de su agencia. Pero el negocio de la herencia del conde de Rhodé le preocupaba sobre todo... ¿Una herencia de dos millones y medio!... Sin embargo, nada consiguió hasta entonces. No encontrando a Juana-Maria, a quien buscaba por todas partes, se decidió a reemplazarla por otra niña cualquiera, que sería en sus manos una muñeca dócil e inconsciente. María-Juana era su objetivo. Después de haber sido vendido en Champignolles, en el restaurant Bordier, envió un hábil agente, encargado de seguir las pesquisas en el mismo punto en que las había dejado. Este agente hacía tres días que no abandonaba los alrededores de Bonneuil, La Varenne, Saint-Hilaire, Cheneviers y Champignolles, frecuentando el restaurant Bordier y ganando

poco a poco la confianza del dueño del establecimiento. En suma: condujo su barca tan perfectamente, que acabó por obtener los informes que deseaba, y volvió apresuradamente a París, en donde fué a decir a Joubert:

—La antigua planchadora María-Juana se marchó de Bonneuil con el vizconde de Quercy, y ese vizconde de Quercy vive en París, en el Muelle de Borbón, número 22.

Plácido se frotó las manos alegremente. —¡Todo va bien!—pensó.—Ahora que tengo a María-Juana, se trata de apoderarme de la medalla que posee la señorita de Rhodé, a fin de hacer otra igual... No hay un minuto que perder.

Y en efecto, sin perder un minuto se dirigió a la calle de Saint-Honoré, a casa de la ciega. Vamos a adelantarle algunas horas no más.

Paulina de Rhodé esperaba con ansiedad febril los resultados prometidos; pero pasaban los días, y nada nuevo sabía. Ni Plácido Joubert, ni el otro individuo que se había presentado en su casa en nombre de la Asistencia pública diciendo que se hallaba sobre la pista de su hija, habían vuelto a aparecer ni habían escrito. De esto, ¿qué conclusión debía sacar?

El silencio la dejaba el campo libre para las más tristes conjeturas. La ciega estaba agitada, inquieta, casi enferma; pero trataba de calmarla y tranquilizarla; pero no lo conseguía. Una sola cosa distraía a veces su espíritu del pensamiento de su hija, perdida quizás para siempre: era el recuerdo de aquella joven, de aquella huérfana...

(74) Follón de «La Correspondencia de España».

### XAVIER DE MONTÉPIN

## ADRIANO COUVREUR

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

lancia abrió la puerta, entró, y en seguida empezaron las pesquisas. Las tres habitaciones de que se componía la humilde morada fueron minuciosamente registradas. En un cajón de la cómoda hallaron una caja de cartón. Esta caja encerraba una pequeña medalla de plata y un billete de iotería. Naturalmente, no dieron importancia alguna ni al billete ni a la medalla. El registro pronto terminó. El juez hizo una seña a la portera y la llevó a la primera habitación.

—¿Qué hacía esta joven?—la preguntó.—¿Qué costumbres tenía? Contestadme brevemente y sin elevar la voz.

—Mi digno señor juez, estoy estupefacta con lo que sucede—replicó la portera.—La pequeña tenía buenas costumbres y parecía juiciosa como una santa... Hace poco salió del hospital... Todo el mundo

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## LA PROPORCION

Es verdaderamente consolador el espectáculo que está dando España. Ha bastado que algunos ilusos intentaran perturbar el orden para que la nación en masa se pusiera en pie y defendiera energicamente sus amadas instituciones y el orden público amenazado. Los clamores de aquellos sectores de la opinión que se oían saliendo ofrecimientos espontáneos de aquellos sectores de la opinión que se oían saliendo ofrecimientos espontáneos de aquellos sectores de la opinión que se oían saliendo ofrecimientos espontáneos...

## CAMARA DE COMERCIO

### Felicitación al Gobierno

La Comisión de la Cámara de Comercio que recientemente visitó al Presidente del Consejo de ministros hizo entrega al mismo del siguiente escrito de solidaridad con el Poder público con motivo de los sucesos pasados:

«Excmo. Sr.: Esta Cámara de Comercio tiene el honor de dirigirse a V. E. para asociarse a la manifestación de solidaridad con el Poder público que, con ocasión de la huelga general pasada, se ha producido en el país con mayor intensidad que otras veces, demostrando con ello que el primordial deber de todo Gobierno en la defensa de los intereses sociales y mantenimiento del orden público encuentra en España la debida asistencia de los elementos reflexivos y conscientes de la Nación.»

Inspirándose el Gobierno en los altos y primordiales intereses de la Nación, ha sabido en momentos difíciles garantizar el respeto a las personas y bienes de los ciudadanos, y sofocando las tendencias subversivas y sediciosas, ha mantenido la normalidad, atento siempre a la salvaguardia y conveniencia suprema del país.

En medio de los penosos deberes que los sucesos pasados impusieron al Gobierno de S. M., ha debido ser motivo de satisfacción para el mismo el hecho de que todos los elementos de orden, de una manera espontánea y en su peculiar esfera de acción, coadyuvando, dentro de sus medios, a la obra de gobierno, solidarizándose con la representación del Estado y sintiendo con ello la satisfacción del cumplimiento de un deber de ciudadanía. De este sentir y actuación han participado las clases mercantiles que representamos, y lo queremos manifestar ante V. E., expresando nuestro agradecimiento de un modo especial, ya que solamente en un ambiente de paz, de normalidad y de absoluta tranquilidad, que el Gobierno ha procurado y conseguido mantener en todo momento, pueden vivir y prosperar el comercio y la industria.

Esta Corporación viene obligada a reiterar su agradecimiento, ya que las peticiones que ha dirigido al Gobierno, a fin de reparar entre los elementos mercantiles las consecuencias inevitables de la huelga, fueron oídas con extrema atención, y de esta suerte las repercusiones o derivaciones del paro han sido atenuadas por la solicitud del Gobierno, que ha acogido y dado completa satisfacción, en relación con la huelga pasada, a las aspiraciones de las clases mercantiles.

Y al dirigir cuanto antecede a V. E., como Presidente del Gobierno de S. M., debemos señalar que nuestras palabras van acompañadas del sentir unánime de las clases que representamos, las cuales, por medio de su órgano oficial, quieren rendir ante V. E. pruebas inequívocas de su compenetración con el Gobierno, que en su actuación se ha inspirado en la defensa de los intereses generales de la Nación.»

**AYER, AYER**  
SE HA INAUGURADO  
**TEATRO DE LA ZARZUELA**  
Estreno de la monumental película  
**MALOMBRA**  
por  
**LYDA BORELLI**  
Sillas y butacas de patio 0,50 y 0,60.—Palcos, 4 pesetas  
Secciones tarde, 5 1/2. Noche, 9,45.

**CAMARA DE INDUSTRIA**  
**La exportación de primeras materias**  
Este organismo ha dirigido al ministro de Hacienda una instancia solicitando la prohibición de exportar el cloruro de cal.

**PASTILLAS DE CAFE CON LECHE**  
GUERNICA (VIZCAYA)  
Las mejores del mundo, «Los Pirineos».  
Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

TRISTES VERGUENZAS

Nuestro colega El Mundo recoge la protesta de una Comisión de vecinos de las Ventas, los cuales se quejan, y con razón, de que su barriada está llena de merenderos, que son otra cosa muy distinta a casas de comedidas y hasta se haya llegado a que uno de éstos pueda trocar el clásico orgullo nada menos que por la Banda municipal de Madrid, y gratis. Con ocasión de esta protesta extráñanse los protestantes, y tienen para extrañarse, de que exista en la corte un Patronato contra la trata de blancas.—La misma extráñase sentimos nosotros respecto a la Junta de protección a la infancia, al tropezar con las tristes vergüenzas de que son escenario a todas horas, y especialmente en las de la noche, las calles de Madrid. Ayer, sin ir más lejos, y en una de las escalerillas del evacuatorio de la Puerta del Sol, presenciábamos un cuadro que nos llenó de vergüenza el rostro, como españoles, y de dolor el corazón, como seres humanos que somos. Tres muchachitos, mejor, tres niños, abandonados a su cansancio de todo un día de correr por esas calles, durmiendo acurrucados sobre aquellas escaleras de piedra, no tan duras como el corazón de los hombres. Uno de ellos tenía la cabeza sobre las rodillas, casi doblado el cuerpo como una navaja sobre su cacha. Contaría diez años. El grupo de la pareja restante era más doloroso todavía. En un rincón casi confundidos los cuerpitos de dos infantes, formando como una espiral de concha de caracol. La cabeza del más menudo, tendría unos cuatro años, escondiéndose entre el estómago y los muslos del otro, no mayor de ocho. Y esto de anoche en las escalerillas del evacuatorio lo hemos visto muchas veces, allí y en otras partes, y esperamos verlo otras muchas. Por eso sentimos extráñase ante la existencia de la Junta de protección a la infancia, y pensamos si quienes estén oficialmente encargados de buscar estas tristes vergüenzas para evitarlas serán gentes de las que cruzan las calles en coche, y si los guardias, que van a pie, pensarán no ser cuenta suya recoger tales cosas de la vía pública.—VÉRITAS.

## Banquete al doctor Listrán

El próximo martes, 11 de los corrientes, a las nueve de la noche, se celebrará en el restaurant La Terraza, de los Cuatro Caminos, un banquete en honor del doctor don Enrique Listrán por su comportamiento como jefe facultativo de la Casa de Socorro sucursal de Chamberí durante los últimos desagradables sucesos desarrollados en aquella populosa barriada.

Las tarjetas pueden adquirirse en la librería de San Martín de la Puerta del Sol, en la Cervetería Española de la glorieta de Bilbao y en la farmacia de Labiaga de la glorieta de los Cuatro Caminos.

## INTERESES AGRARIOS

### Los delegados agrónomos

En el despacho del ministro de Fomento, y bajo su presidencia, se reunieron ayer tarde los delegados agrónomos, recientemente nombrados, con arreglo al real decreto de reorganización de la acción social agrónoma.

Asistieron a la reunión, además del ministro, el director general de Agricultura, el presidente de la Junta consultiva agrónoma, señor marqués de Alonso Martínez, y los Sres. D. Jorge Jordana, delegado de la región aragonesa; D. Pedro León, de la de Castilla la Vieja; D. José María Márquez, y conde de Camporrey, por Andalucía oriental y occidental; D. Jesús Elorz, por la Vasconavarra; D. José Montesinos, por la levantina; D. Mariano Matesanz, por Castilla la Nueva; D. Antonio Monedero, por la leonesa; conde de Bagaes, por Extremadura, y D. José Antonio Quijano, por la cantábrica. No asistieron los delegados de la región de Galicia, de la de Cataluña y de la de Canarias; pero los de las dos últimas citadas confirmaron su representación en el Sr. Matesanz.

El ministro de Fomento, después de agradecer la asistencia de los delegados, les expuso el criterio en que se había inspirado al redactar el real decreto sobre reorganización de los Consejos de Fomento y la actuación social agrónoma que a los delegados incumbió.

Algunos de los delegados solicitaron aclaraciones, entre ellos el Sr. Matesanz, quien interrogó al ministro si en su actuación habrían de supeditarse a la acción oficial, o podrían los delegados proceder con independencia en la defensa de los intereses de los agricultores, respondiendo el vizconde de Eza que precisamente era su aspiración fuesen los delegados agricultores con suficiente independencia para ejercitar la acción tutelar cerca de los agricultores, llevando a lugar más inmediato la representación oficial que del ministerio de Fomento depende.

Con unanimidad apreciaron los delegados los buenos propósitos del ministro de Fomento, encontrando la reforma en su conjunto armónico digna del elogio que le tributaron.

Seguidamente invitó el ministro al director de Agricultura a dar cuenta del cuestionario del trabajo de los delegados, por su encargo redactado, y el señor conde de Colomby leyó el cuestionario, que en reuniones sucesivas de los delegados y el director de Agricultura será discutido y ultimado.

Terminada la reunión recibió el ministro de Fomento a uno de nuestros redactores, al que dió una referencia aproximada a la transcrita, añadiendo que hasta que por una ley, cuyo proyecto presentará a las Cortes, se ultime la reforma de la actuación social agro-

nómica y se faciliten recursos a las delegaciones regionales, contarán éstas con los recursos económicos que determina la ley de plagas del campo y algún otro que pueda facilitarles, y respecto a la acción de los delegados, que su deseo es que actúen como una prolongación de la Dirección de Agricultura en las regiones y dirijan y estimulen la labor de los Consejos provinciales agrónomos, que será una de las ramas en que se dividirán los actuales Consejos provinciales de Fomento al ultimar la reforma de la acción social agrónoma que está realizando.

«Para colaborar en esta obra, dijo el vizconde de Eza, que estimo beneficiosa y el tiempo dirá si merece ser consolidada, he buscado doce agricultores, sin preocuparme de su filiación política de partido, sino de si eran hombres de cultura y de prestigio por su anterior actuación, dentro de la región en que habrán de ejercer la acción tutelar que les está encomendada.»

## CASA DE LA VILLA

### LA SESION DE AYER

Se celebró bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prado Palacio.

**Las vaquerías.**—Se acordó informar favorablemente al gobernador las instancias de varios dueños de vaquerías mandadas clausurar por providencia gubernativa, que solicitan prórroga del plazo de seis meses concedido para la clausura, hasta que los Tribunales de la jurisdicción contencioso-administrativa dicten sentencia en el recurso que tienen interpuesto.

**Contra las casas de corredor.**—Se aprobó una moción de la Alcaldía Presidencia solicitando del Ayuntamiento autorización para adoptar medidas de carácter higiénico, con el fin de remediar defectos de algunas fincas que por su mal estado pudieran constituir un peligro para la salud pública.

**La Gran Vía.**—El Ayuntamiento quedó enterado de un decreto de la Alcaldía Presidencia dando cuenta del dictamen del pleno de letrados consistoriales en el expediente relativo al anticipo de 5.000.000 de pesetas, con destino a las obras del proyecto de prolongación de la calle de Preciados y sus enlaces, y sometiendo al Ayuntamiento, en cumplimiento de la real orden de 2 de agosto último, el proyecto de contrato para dicha operación.

**Otros asuntos.**—Fueron aprobados casi todos los demás asuntos que figuraban en el orden del día, y se levantó la sesión.

**Separaciones.**—El Ayuntamiento ha acordado separar del cargo a los médicos supernumerarios D. Angel Uruñuela Miranda y don Juan José Ramos Escobar, por no prestar el servicio que les estaba encomendado.

**Gratificaciones.**—Por los servicios extraordinarios realizados por el personal de las Casas de Socorro, han sido gratificados con una mensualidad de sus haberes los señores D. Fernando Verdú, médico; D. Julián Herrera, practicante; D. Antonio Puebla, enfermero; D. Ramón Fernández, camillero, y don Saturnino Bello, ordenanza; y de media paga los Sres. D. Enrique Listrán, jefe médico; D. José Mingo, D. Manuel del Val y Vera, D. Angel Castellanos, D. Manuel Guillén, D. Pio Arias Carvajal, D. Jacinto Navarro, D. Jaime Espinosa, médicos; D. Juan Martínez, D. Lisardo López Villarreal, D. Valeriano Herrera y D. Baldomero Cuello, practicantes.

## EN UNA ESCUELA

—Vamos a ver—pregunta el maestro a sus alumnos—, ¿qué es lo que brilla más que el Sol?

—Los discípulos se quedan pensativos.

—A ver, muchachos. Fíjarse bien.

—Uno dice una cosa; otro dice otra. Un tercero, más resuelto, pregunta:

—¿Algo que brille más que el Sol?

—Sí, eso es—dice el maestro.

—Pues cualquier metal que se limpie con Luxol.

—¡Bravo, Juanito, bravo! Te has ganado el premio.

## FRONTON MADRID

Aurora y Juanita (rojas) y Encarna y Amalia (azules) jugaron el partido especial en la tarde de ayer. Resultó refidido y sufrió algunas alternativas; pero al final, las azules, favoritas, lograron por 8 tantos la victoria.

La cátedra estuvo acertada, pues con insistencia se pronunció por las ganadoras y por ellas se sostuvo, a pesar de haber habido momento en que las rojas alcanzaron 4 tantos de ventaja.

Por la noche, en El Paraíso, desafiando un fresco más que regular, jugaron María y Magdalena (rojas) contra Anita y Carmela (azules). Las rojas, la primera mitad fueron delante; pero luego se enfriaron (no es extraño) y fueron derrotadas por Anita y Carmela, que las sacaron una ventaja de 8 tantos. También en este partido la cátedra salió y acabó bien.

## Concurso Nacional Farmacéutico y de Higiene

Continúan con gran éxito los trabajos de organización del segundo Concurso nacional farmacéutico y de higiene, que se celebrará en Barcelona desde el 27 del actual al 31 de octubre. De todas las regiones de España son ya en gran número las adhesiones recibidas de farmacéuticos y laboratorios, así como también de fabricantes y comerciantes de productos químicos y de higiene que concurrirán con sus más notables productos y especialidades. Las peticiones de concurrencia se recibirán en la Dirección del Concurso, Ancha, 22, Barcelona, hasta el próximo día 20, en cuya fecha termina el plazo de admisión de expositores.

De trascendental oportunidad es la celebración de este segundo concurso en los actuales momentos, favorables para que, mostrando y conociendo el progreso científico e industrial de nuestra nación en los importantes ramos de la Química, de la Farmacopea y de la Higiene, vayamos preparándonos para el porvenir, adaptando la labor y la producción a las necesidades propias y a las exigencias del comercio de exportación.

## INFORMACIONES TEATRALES

### INAUGURACION DE LA TEMPORADA

**Comedia.**—Los teatros líricos que cultivan los diversos géneros musicales, desde el cuplé a la opereta, se han anticipado este año a los que explotaran el verso. La mayoría de ellos han inaugurado ya sus campañas. Martín empieza hoy. El Cómico, dentro de poco. Los teatros serios—tomando por serios los que no utilizan la música mas que dosimétricamente, en los entre actos—se han retrasado, dejando que los otros les tomen la delantera, y ¡quiera Dios que no les pise haber dado esa apreciable ventaja a los que luchan en el campo opuesto!...

Quizás confíen en la aplastante superioridad numérica, porque este año van a ser más los dedicados al verso que a la música. Quizás cuenten con que el público muestra singular predilección hace tiempo por ese género.

Tal vez haya quien espere aplastar a los demás con poderosas y mortíferas baterías de retruécanos.

¿Quién sabe? Lo cierto es que hasta anoche no empezó su campaña el primero de esos teatros, que fue el de la Comedia, aristocrático y bello coliseo, que tampoco tiene costumbre de inaugurarla tan pronto como ahora.

La compañía que actúa en la Comedia es la misma del pasado invierno, salvo raras excepciones, una de ellas la Harito, que fue baja por su ingreso en el Reina Victoria, y la distinguida actriz Sra. Siria, que ha ido a sumarse a las huérfanas de D. Tirso.

La obra de presentación fue *El verdugo de Sevilla*, la celebradísima comedia de García Álvarez y Muñoz Seca, que ya todos conocen.

¿Para qué, pues, hablar de la compañía y de la inauguración de la temporada, si todo lo saben ya nuestros lectores?...

¿Quién ignora que el cuadro artístico de la Comedia es superiorísimo y que hace maravillosamente todas las obras, con un Bonafé a la cabeza que vale un Potosí, y un Zorrilla que no tiene precio?

¿Quién no ha tenido elogios siempre para aquellos artistas, cuyo talento y gracia ha sido presto de relieve en tantas y tan diversas obras?

Digamos, pues, que el teatro estuvo brillantísimo, como noche de inauguración, y que en *El verdugo de Sevilla* el público con igual gana que si fuera su estreno, y estará cumplida nuestra misión de verídicos informadores.—R. B.

## GACETILLAS

**Lava.**—(Compañía Plana-Llano).—En la segunda quincena del presente mes abrirá sus puertas este aristocrático teatro con la notable compañía de comedias que dirigen los excelentes artistas Antonia Plana y Luis de Llano. La temporada constará de cuarenta funciones, hasta el regreso de la compañía de este teatro, que en la actualidad trabaja en Buenos Aires.

La lista de la compañía Plana-Llano es la siguiente:

Actrices: Dolores Estrada, Matilde Lorente, Manuela C. Vals, Felisa Torres, Carmen G. Monserrat, María Banquer, Concepción Banquer, Concepción Vázquez, Pilar Roig, Margarita Larrea, Dolores Larrea, Juanita Robles y Ana Sánchez.

Actores: Emilio Díaz, José Rausell, Pascual Sánchez-Bort, Julio Villarreal, Nicolás Navarro, Antonio R. Aguirre, Fernando Vázquez, Miguel de Llano, Luis Torrecilla, José Ruste, Juan Ferré, Pablo P. Alfonso y Rafael S. Paris.

La compañía Plana-Llano tiene en su poder gran número de obras nuevas; entre otras, las siguientes comedias: *Penélope*, *La loca afición*, *La última flecha*, *La marejada*, *La aventura del coche*, *El libro albedrío*, *El divino pecado*, *El desconocido*, *El eterno femenino*, *Los días cortos*, *Un marido alquilado* y *La conquista*.

Esta última comedia, original del notable literato argentino doctor César Iglesias Paz, fue representada en Buenos Aires con éxito extraordinario por la compañía Plana-Llano.

Dadas las muchas simpatías que en Madrid tiene esta bien disciplinada compañía, no dudamos que el éxito ha de ser grande y que veremos la linda «bombera» todas las noches concurridísima.

**Apolo.**—El sábado, dos secciones dobles, poniéndose en escena, en la primera, a las seis y media, *El baile de Luis Alonso* y *Viento en popa*, y en la segunda, a las diez y media, *La verbena de la Paloma* y *La catedral* (reformada).

El domingo, a las cinco, sencilla, *Viento en popa*; a las seis y media, *La verbena de la Paloma* y *La catedral*; y a las diez y media, doble, *El baile de Luis Alonso* y *La catedral*. El lunes, estreno de la zarzuela en un acto *El barbero de Sevilla*, por Carmen Ramos.

**Pico.**—La necesidad de montar el complicado decorado que para la nueva zarzuela en dos actos, titulada *La romería*, ha pintado el reputado escenógrafo Amalio Fernández, obliga a la Empresa Menéndez Maturana, de acuerdo con el director de escena, Sr. Casals, a suspender hasta el sábado el estreno de la zarzuela de León Domínguez y maestros del Campo y Barrios, titulada *La romería*.

INFORMACION POLITICA

VARIAS NOTICIAS

El Gobierno tuvo ayer noticias detalladas de las pruebas realizadas en Tarragona por los submarinos españoles. Los informes oficiales confirman el buen éxito obtenido por dichos sumergibles.

El señor ministro de Marina asistió a las pruebas a bordo del A 3, que se sumergió tres veces.

El Sr. Dato telegrafió a la tripulación de los submarinos felicitándolos en nombre del Gobierno por el éxito obtenido.

El general Flores regresará hoy a Madrid.

Los navieros volvieron a reunirse ayer tarde con el señor Presidente del Consejo, durante la conferencia hasta las ocho de la noche. En esta entrevista los navieros siguieron manteniendo una actitud de transigencia para dar facilidades al Gobierno. Hoy volverán a reunirse en la Presidencia con el Sr. Dato los navieros, y a esta nueva entrevista asistirá el director de Comercio.

Si en ella, como se espera, queda acordada en principio la fórmula, se celebrará otra reunión para ultimar aquella, asistiendo a la misma los ministros de Marina y Fomento.

Donativos recibidos. En el día de ayer ha recibido el capitán general, para los heridos, contusos y distinguidos y familias de los muertos, los donativos siguientes, que se distribuirán en el momento oportuno:

Sucesores de Matías López, 1.000 pesetas; Real Cuerpo de Monteros de Espinosa, 200.

Donativos recibidos por el señor ministro de la Gobernación el día 7 de septiembre de 1917:

D. Antonio Velázquez Duro, 500 pesetas, y D. Manuel Basurte, 25.

LOS SUBMARINOS ESPAÑOLES

INTERESANTE RELATO

El ministro de Marina ha regresado esta mañana a Madrid. Poco después de su llegada estuvo en la Presidencia para informar al Sr. Dato de su viaje a Tarragona.

El Sr. Dato al recibir a los periodistas lo hizo acompañado del general Flores, y como lo más interesante de lo que podía hablar era de los submarinos, dejó la palabra al ministro de Marina y se reunió con los navieros que le estaban esperando en su despacho.

El ministro de Marina, con gran sencillez y claridad expuso a los periodistas cuanto ocurrió en Tarragona, en los términos siguientes:

«Los submarinos, como ustedes saben, hicieron el viaje en condiciones difíciles, porque tuvieron la fortuna de encontrar mar gorda, y digo la fortuna, porque así se han probado, aunque el personal haya pasado malos ratos, porque han tenido que venir materialmente debajo del agua, pues sólo venían en la torre el comandante y los oficiales ocupados en la dirección del barco.

Durante esta difícil travesía se ha probado que reúnen excelentes condiciones, pues no han tenido la menor avería ni se ha recalentado un motor; de forma que insisto en que ha sido una fortuna para nosotros, porque, además, no ha durado el temporal más de veintiséis horas, y no agotó las fuerzas de los muchachos.

Es motivo de gran satisfacción el que en los submarinos haya venido solamente personal español. No embarcó en ellos ningún representante de la Casa constructora, ni técnicos de los motores, ni de los aparatos de inmersión.

Esta es una nota de interés e importancia. Todo ha sido realizado por el personal español, demostrando una vez más la facilidad que tiene para asimilarse los adelantos modernos, aun los más complicados y difíciles, como son los submarinos.

Cuando llegué a Tarragona dispuse que al día siguiente se hicieran experiencias, principalmente de sumergirse.

Dejé estas experiencias para el día siguiente a mi llegada, por dos razones: la primera, por tener que avisar a los pescadores, a fin de evitarles cualquier avería, ó que ellos nos la causasen a nosotros, y la segunda, porque habiendo demostrado la población, tanto el elemento civil como el militar, su interés extraordinario por los submarinos, hacía falta tiempo para avisarles a todos.

Por esto ayer presenciaron las pruebas una cantidad enorme de gente.

Al cañonero «Marqués de la Victoria», que presta servicio de vigilancia en aquellas costas, le mandé llamar por la telegrafía sin hilos, y en él embarcar la oficialidad de la guarnición, que se componía de unos 150 jefes y oficiales.

En los torpederos 14 y 15 embarcaron los periodistas y algunas otras personas, entre ellas algunas señoras, que hablan mostrado especialísimo interés en presenciar las experiencias de los submarinos.

Estos hicieron una faena muy bonita. Yo iba embarcado en el «A 1», que mandaba el jefe de la escuadrilla. Di orden de sumergirse los otros dos submarinos, é inmediatamente lo hicieron a la vista de todo el mundo, porque estando el barco preparado la inmersión es cosa de dos minutos.

Evolucionaron admirablemente debajo del agua, viéndose solamente parte del periscopio, que es la posición en que deben navegar, a fin de dominar el horizonte.

A la media hora de estar sumergidos, desde a bordo, di la orden de emerger, transmitiéndose la orden por medio de un aparato de señales acústico. Después de contestar que cumplimentaban la orden, salieron los dos a la superficie del agua al mismo tiempo.

Cuando estaban en la superficie me sumergí en el «A-1», con el general gobernador militar y con el general jefe de la brigada. Permanecimos también sumergidos unos treinta minutos, a unos nueve metros, que es a lo que se acostumbra en tiempo normal para no perder la visión del horizonte, pues sólo en casos de riesgo debe sumergirse a más profundidad, por el peligro que ofrece la na-

vegación en esas condiciones. Nuestros submarinos se ha probado que pueden llegar a cuarenta metros bajo el agua.

Tienen dos periscopios, que cuando navegan sumergidos quedan a medio metro fuera del agua, y es punto menos que imposible verlos, sobre todo cuando hay algo de marjada en el mar, como ocurría ayer. A mí me ocurrió que en algunos momentos los perdí de vista, a pesar de estar muy acostumbrado a mirar al mar.

El Ayuntamiento me dió un champagne de honor, que agradecí mucho, y al que fueron invitados la guarnición y todas las fuerzas vivas.

Ayer dieron otro los militares y también fueron invitadas todas las Corporaciones y personalidades salientes de la población.

Tanto del uno como del otro quedé muy satisfecho.

Estos submarinos vienen a tener unas 250 toneladas.

El éxito ha sido grande, pero es preciso que el país no se deje llevar por los sentimientos patrióticos, a fin de que la gente no vaya a creer que por tener cuatro submarinos podemos ya hombrear.

Este es el primer jalón, son barcos útiles pero pequeños y solo para actuar en las proximidades de su base, porque el radio, sobre todo sumergidos, es pequeño.

AGUA DE SOLARES

El primer remedio para los enfermos sucorreicos.

LA HERENCIA ROMAGUERA

En el asunto de la famosa testamentaría de D. Eduardo Romaguera, y según ha declarado el señor gobernador eclesiástico de esta diócesis, ilustrísimo Sr. D. Eduardo Barbajero, el señor obispo de Madrid-Alcalá, que tiene en esta testamentaría, además de su representación propia, la de los señores obispos de Barcelona y de Buenos Aires, y que es por lo mismo el que ha de percibir lo que se le adjudique, aun no ha recibido más que algunos valores públicos, con cuyo importe ha atendido al pago de los derechos reales de esta partida y las de algunos legados hechos a entidades de esta diócesis, que carecían de bienes para abonarlos, y que después lo reintegrarán, así como al pago del legado.

No es probable, al menos por lo referente a los prelados, se termine la testamentaría de modo que llegue en seguida a su poder lo que se les adjudique, ya por las varias incidencias que hay todavía pendientes, ya porque la mayor parte de los bienes del finado son fincas que radican en diferentes naciones de Europa y América, ya también por la dificultad que, con motivo de la guerra europea, hay ahora para enajenar dichas fincas y trasladar a España su importe.

Sea cual fuere la cantidad que, en definitiva, han de percibir los prelados y que les quede como de libre disposición, no hay duda de que le darán la aplicación debida y conforme a la voluntad del testador.

ESTADO DEL TIEMPO

Existen algunos núcleos de perturbación que producen lluvias abundantes en Galicia y más ligeras en otras regiones de España.

La temperatura va en descenso, pues se han registrado máximas que no alcanzan los 20° en Oviedo, Santander, Burgos, Soria y Avila (16°).

Tiempo probable en las distintas regiones de España: Tormentoso.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 706,4. Temperatura máxima del aire a la sombra, 22,6. Idem mínima, 12,7. Dirección del viento, vario. Recorrido total, 246 kilómetros. Velocidad máxima, 47 kilómetros.

Tiempo probable para la provincia de Madrid: Tendencia a descargar tormentas.

COMUNICACIONES

Telefonemas detenidos por no encontrarse a los destinatarios:

De Barcelona, para comandante Elío, conde Valdecañas, Gobierno militar; de Sevilla, para Juana Villa, Olivar, 31 y 33; de Avila, para Lorenzo Muñoz, Preciados, 3, casa de viajeros; de Granada, para Antonio Villanova, hotel Santa Cruz; de Figueras, para Salvador Heredia, Fortuny, 3; de Santander, para Suehland, Echagüe, 15; de Oviedo, para Belans; de Oviedo, para Pascual Abad Cascajares, hotel Universo, Atocha, 8; de Alicante, para Julián Barroso, Magdalena, 3, comestibles; de Borjas, para Jesús Altadill, Velarde, 3; de Málaga, para Francisco Checa, matador de novillos, Jardines, 15; de Avilés, para Solema; de Valencia, para Mimón Cohen; de Barcelona, para Eugenia Roca, Carretas, 72, La Coruñesa; de Barcelona, para marquesa Ayerbe, Cardenal Cisneros, 20; de Barcelona, para Sr. Hosiag, Alcalá, 6; de Zaragoza, para Pablo Barnola, Carretas, 35; de Gestaona, para teléfono 1.805.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Los opositores a ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras Públicas.—Una numerosísima Comisión de opositores a ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras Públicas, fue recibida por el ministro de Fomento, a quien le expusieron que no es cierto hayan retirado las instancias solicitando la anulación de las oposiciones. Protestaron de la presencia de la fuerza pública en la Escuela y del proceder de la misma con algunos compañeros, y volvieron a insistir en que de la forma de hacer las oposiciones se deduce el propósito de dar las plazas a determinados opositores. El vizconde de Eza escuchó a los opositores, y les dijo que hasta que no reciba el expediente que ha ordenado instruir no puede resolver, y ofreció entonces hacerlo en justicia.

Decían después los opositores que el Tribunal había puesto ejercicios sencillísimos, en el

que ahora estaban haciendo para que todos los opositores los hicieran y mantener la calificación que las anteriores.

Lo que dicen los alumnos.—Nos ha visitado una Comisión de opositores al ingreso en la Escuela de Ayudantes de Obras Públicas, manifestándonos que tan sólo unos diez han retirado su firma en la protesta formulada contra el Tribunal, y añadiendo que esto lo han hecho cediendo a presiones de personas interesadas.

Afirman además los individuos que integran la Comisión que nos ha visitado, que ellos representan la casi totalidad de los opositores.

Los transportes marítimos.—El ministro de Fomento manifestó que la información estaba en la Presidencia del Consejo, pues allí estaban reunidos los navieros, porque dependiendo el asunto de los transportes marítimos de varios departamentos, tenía que ser resuelto por real decreto de la Presidencia.

INSTRUCCION PUBLICA

Perrulitas.—Se conceden las que de sus cargos han solicitado las maestras de Valladolid y Bilbao, doña Francisca de Pablos y doña Ascensión Arroyo, respectivamente; por las de Santiago y Negredo (Guadalajara), doña Francisca Quintana y doña Manuela Petra de Molino; y por las de Caldas de Malavella y Eslartit (Gerona), D. Jorge Burgués y D. Francisco Font.

Artes e Industrias.—Se aprueban las propuestas de premios formuladas para los alumnos de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios de Tarrasa, Palma de Mallorca, San Sebastián, Las Palmas (Canarias), Vigo, Málaga, Coruña, Córdoba y Oviedo.

Escuelas especiales.—Se admite la renuncia que del cargo de vicesecretario de la Escuela de Comercio de Las Palmas ha presentado D. Isidro Brito Enriquez.

Se nombran profesores auxiliares de entrada y ascenso, respectivamente, de la Escuela de Comercio de Palma de Mallorca a D. Francisco Rober y a D. Antonio Roselló.

UNA SUSCRIPCION

Homenaje al Sr. Sánchez Guerra

Dice nuestro querido colega La Epoca: «Desde hace muchos días venimos recibiendo calurosos llamamientos a la iniciativa de algo que diera cauce y organización al anhelo ciudadano de testimoniar afecto y estimación hacia el Gobierno, por la forma energética y afortunada con que respondería a sus deberes frente a la reciente perturbación.»

Después del rasgo nobilísimo de S. M. el Rey proponiendo y otorgando la gran cruz de Carlos III al ministro de la Gobernación, han aumentado en número y en entusiasmo esas excitaciones, a las cuales, al cabo, nos rendimos; pues la generalidad de esas invitaciones de Madrid y de provincias nos dejan tranquilos de que no tomamos nosotros, tan unidos al Gobierno, la iniciativa, sino que sólo somos el instrumento de tantas y tan varias personas que nos la sugieren. Aunque este homenaje tenga por inmediato objeto demostrar al Sr. Sánchez Guerra la simpatía con que toda la opinión ha visto la honrosa recompensa que tan merecidamente le ha sido otorgada, en realidad se consagra a todo el Gobierno que tan dignamente preside el ilustre Sr. Dato, a quien el país debe gratitud y aplauso por su afortunada gestión.

Por razón de su cargo, fué el ministro de la Gobernación el ejecutor de los acuerdos del Gobierno; él concentró la acertadísima acción de todos, y en él, por consecuencia, cristalizó el anhelo del homenaje, del cual son también manifestaciones elocuentes los muchos ofrecimientos, adhesiones y felicitaciones que de todas las Corporaciones y clases sociales, sin distinción de matices políticos, ha venido recibiendo el Presidente del Consejo.

Como fórmula de este homenaje, iniciamos una suscripción pública, a la que puedan contribuir cuantos lo deseen, no solamente los que militan en el partido conservador, sino cuantos se han identificado con el Gobierno en la defensa de la causa del orden y de la patria, ya que no se trata de un acto político, sino de una demostración patriótica de amor al país, a su tranquilidad y su progreso, para ofrecer al Sr. Sánchez Guerra las insignias de la gran cruz de Carlos III que Su Majestad el Rey se ha dignado otorgarle.

Con tal objeto, señalamos como única cuota para esta suscripción la de cinco pesetas. En nuestra Redacción queda desde hoy abierta dicha suscripción. Con mucho gusto recibiremos cuantas cuotas se nos quieran remitir para ella.

Escuela Nacional de Artes Gráficas

Convocatoria.—En cumplimiento del real decreto de 21 de febrero de 1913 y artículos 94 y siguientes del reglamento de 8 de agosto de 1910, queda abierto en la secretaría de esta Escuela el plazo de admisión de solicitudes para el examen previo, indispensable al ingreso en las enseñanzas siguientes: Dibujo especial, sobre piedra y sobre metales; Grabado sobre piedra, sobre metales y sobre madera; Tipografía, Fotografía, Fotogramado, Fototipia, Hellograbado, Galvanoplastia, Esterotipia, Reportes y Encuadernación.

Las solicitudes deberán ser presentadas en la secretaría de este centro docente, Libertad, 15, bajo, Madrid, dentro de la primera quincena del presente mes.

Los firmantes han de acreditar ser mayores de doce años y no haber cumplido los veintitres.

Dos días después de cerrado el plazo de admisión de solicitudes se expondrá en la portería de la Escuela la lista de los aspirantes admitidos a examinarse y se fijarán los días y horas en que los exámenes tendrán lugar.

En estos hará el aspirante un ejercicio de lectura y escritura al dictado, y, finalmente, los que pretenden asistir a las clases de Grabado, Litografía, Fotografía, Hellograbado y Fotogramado deberán probar sus conocimientos de Dibujo copiando una cabeza de estampado al clarooscuro.

Para los que deseen observar las demás en-

señanzas este ejercicio consistirá en copiar un dibujo de adorno de línea.

Los aprobados podrán matricularse en una ó varias de aquellas clases para las cuales fuere válido su examen de ingreso.

La matrícula será para todos gratuita.

El Claustro de profesores, atendiendo a la calificación obtenida por los aspirantes en los exámenes, propondrá al director general de Bellas Artes a los alumnos que merezcan ser pensionados.

La cantidad que recibirá cada alumno durante los meses en que, por su comportamiento, disfrute del beneficio de este premio-pensión, será la correspondiente a 500 pesetas al año, deduciendo los descuentos establecidos.

Los que aspiren a las plazas retribuidas unirán a la instancia certificada de su maestro ó patrono, si hubiere trabajado en alguna industria relacionada con las Artes gráficas.

No hallándose aún instaladas por completo las clases de Fototipia, Galvanoplastia y Esterotipia, oportunamente se avisará a los alumnos matriculados en dichas enseñanzas cuando comenzarán las clases.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.

Clases de tropa.—Por conducto que nos merece entero crédito, sabemos que el ministro de la Guerra está próximo a terminar sus trabajos de reorganización de las clases de tropa, creyéndose que no se tardará en dar forma y estado oficial al resultado de sus estudios.

Recompensa.—Se concedió la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar, y pasador de la Cruz de Comercio de Ingenieros D. Juan Hernández y Núñez.

Supernumerario.—Pasa a la situación de supernumerario sin sueldo el capitán de Ingenieros D. Juan Hernández Núñez.

Remplazo.—Se concedió el remplazo voluntario al comandante de Ingenieros don Teodoro Dublang Uranga.

Sueldos y gratificaciones.—Se concedió la gratificación de Industria Militar al capitán de Ingenieros D. Mario Pintos Levy, con destino en el Centro Electrotécnico y de Comunicaciones.

Idem el sueldo anual de 4.250 pesetas al maestro de obras D. Gorgonio Uriarte del Castillo.—Idem el de 2.150 pesetas al aparejador D. José Filloy González.

Matrimonios.—Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al primer teniente de Infantería D. Carlos Cabezas Carlés; al de igual empleo de la Guardia Civil D. José Breña Ramos, y al oficial primero de Intendencia D. Fernando de Lara y Pérez-Cabrero.

Destinos.—Destinóse de plantilla al ministerio de la Guerra al oficial primero de Oficinas Militares D. Eugenio Gutiérrez García.—Se firmó una propuesta de destinos de auditores de brigada del Cuerpo Jurídico.—Destinóse al regimiento de Asturias al teniente coronel de Infantería D. Manuel de las Heras y Jiménez.—Idem, en comisión, a la Junta Clasificadora de las Deudas de Ultramar, al capitán D. Basilio Agustín Tosantos.

Tramitación de asuntos.—Se dictaron reglamentos, como consecuencia de la real orden del ministerio de Hacienda de 18 de agosto último, referentes a la economía de papel en toda tramitación de asuntos en las dependencias de Guerra.

Banda Municipal de Madrid

Programa del concierto que celebrará en las Ventas del Espíritu Santo hoy sábado, a las nueve y media de la noche:

- 1.ª La gracia de Dios, pasodoble, Roig.
- 2.ª Marcha solemne, Villa.
- 3.ª Vals de Etienne Marcel, Saint Saëns.
- 4.ª Selección de Molinos de viento, Luna.

- Segunda parte.
- 1.ª Carnaval parisiense (polka burlesca), Poppy.
  - 2.ª Fantasia de La Cearina, Chapi.
  - 3.ª Jota de La alegría de la huerta, Chueca.

SUCESOS DEL DIA

Accidentes del trabajo.—El albañil Manuel González, que trabajaba en las obras del subsuelo en la calle de la Madera, esquina a la del Escorial, sufrió la fractura del fémur derecho y las del brazo y antebrazo del mismo lado. En grave estado ingresó en el Hospital de la Princesa.

—En el Gabinete Sanitario de la estación del Mediodía fué asistido el obrero Francisco Martínez Martín, que se produjo varias contusiones de pronóstico reservado trabajando en un desmonte para colocar una vía. Después de asistido en la estación fué trasladado al Hospital Provincial.

Los infieles.—El dueño de una tienda de la calle de San Cristóbal, núm. 11, ha presentado una denuncia contra un dependiente suyo que ha desaparecido con unas sesenta pesetas, importe de cuatro facturas que le dió para su cobro.

VIDA DEPORTIVA

Sociedad Cultural Deportiva.—La Comisión encargada de establecer los «handicaps» en la carrera pedestre de 8 kilómetros que ha organizado esta Sociedad, la forman, según consta en el reglamento de dicha prueba, tres individuos de la F. C. de A., de los cuales dos se ausentan de Madrid para acompañar al equipo castellano en el campeonato atlético de San Sebastián, precisamente en los días en que debían adjudicarse dichos «handicaps».

Por tal motivo, la Sociedad organizadora ha acordado variar la fecha de celebración de dicha carrera, la cual se celebrará el domingo día 23, en vez del 16, cerrándose la inscripción el sábado 15, y notificándose el resultado de los «handicaps» el día 20 a las Sociedades participantes.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy no contiene ninguna disposición de importancia.

Ha regresado a Madrid el doctor Pineda, que se ha hecho cargo nuevamente de su Laboratorio de análisis.

Por noticia de los primeros instantes, hubimos de decir que en el accidente del cobbe había fallecido el cura párroco de Aburejo, quien se encuentra herido y con esperanzas de salvación.

Con motivo de la festividad de la Natividad de Nuestra Señora se celebrarán grandes festejos en el barrio de Doña Carlota, con músicas, iluminaciones y ruegos artificiales.

—Está recibiendo muchas felicitaciones la Comisión de festejos, así como su presidente, D. Gregorio Sanz, del barrio de las Erillas, les asistieron las señoritas Emilia Beltrán, Geles Montejano, Eloísa Sanz, Juliana López, Pepita López, María Martín, Martínez del Bosch y Presilla.

En la secretaría de la Universidad Popular de Madrid (Augusto de Figueroa, 4), y a las horas de diez a doce y de cuatro a siete, queda abierta la matrícula de alumnas para las clases de Mecanografía, Taquigrafía, Idiomas, Ampliación de Ortografía, Cálculo mercantil, Contabilidad, Algebra, Solá Piano, Corte, Corsés, Sombreros, Labores y demás que desde hace muchos años vienen dándose en este centro de enseñanza. Dentro de algunos días se abrirá la matrícula para la nueva sección de Estudios pedagógicos y la de las clases para hombres.

Con motivo de cumplirse el noveno aniversario de la muerte de D. Juan Alcega y Losada se han celebrado misas a su memoria en varias iglesias de Madrid.

En la iglesia parroquial de San Lorenzo, se han celebrado misas en sufragio de las almas de D. José Santa María Hillera, doña Manuela Hita Letón y D. José Santa María de Hita, que fallecieron, respectivamente, el 7 de septiembre de 1863, el 17 de enero de 1871 y el 27 de julio de 1900.

El cónsul de España en El Havre participa el fallecimiento del súbdito español Constantino Piñero, marino, natural de Carriño (Coruña), hijo de José y Carmen Lourido, de cuarenta y dos años de edad, ocurrido en Rouen (Francia) el 27 de julio último.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.589.

DE LA GUERRA EUROPEA

NOTA DE LA LEGACION DE RUMANIA

Habiendo hablado algunos periódicos, inspirándose en una correspondencia de Berlín, de la posibilidad de constituirse un Gobierno rumano provisional en territorio rumano ocupado actualmente, por las tropas austro-alemanas, la Legación de Rumania en España se limita a hacer notar que semejante Gobierno, constituido bajo la presión de las bayonetas enemigas, tendría de rumano sólo el nombre, que le darían sus amos de Berlín. Cualquier hombre honrado por cuyas venas corre sangre rumana no podría sino mirar con el más soberano desprecio a los traidores a su patria, así como a la palabra jurada por la cual consentirían en formar ó servir Gobierno tal, constituido por el invasor y a sueldo de los enemigos de Rumania y de su legítimo Soberano.

LOS NEUTRALES

Holanda y Alemania.—Londres, 7.—De Washington dicen al Daily News que en los círculos diplomáticos americanos se asegura que Alemania está haciendo fuerte presión sobre Holanda para obtener el acceso a las bocas del Escalda para sus submarinos, con objeto de que puedan entrar y salir en Bélgica sin ninguna dificultad.

El «Berlín» internado.—Londres, 7.—Telegrafían de Cristiania: «Las autoridades noruegas han decidido retirar el crucero auxiliar alemán «Berlín», internado en Honnefjorden, de dicho centro, que está muy frecuentado, para enviarlo al golfo casi abanlonado de Aasen. Los periódicos han indicado lo frecuentemente que los alemanes que se hallaban a bordo del «Berlín», se entregaban a actos de espionaje comercial.»

Acuerdo franco-suizo.—Lyon, 7.—Ha sido concertado un nuevo acuerdo con Suiza, el cual la industria de las sedas en Suiza, que obtendrá materias primas, acepta el compromiso de no dejar al enemigo aprovecharse de los artículos que pudiera emplearse en materias militares. Se han precisado varios puntos en lo que concierne a las sedas varios puntos en lo que concierne a las sedas varios puntos en lo que concierne a las sedas varios puntos en lo que concierne a las sedas.

LOS ESTADOS UNIDOS

Los Estados Unidos y los Hohenzollern.—Washington, 7.—El Sr. Lansing ha desmentido que el Gobierno americano deje de extirpar la eliminación de los Hohenzollern, como gir la eliminación de los Hohenzollern, como condición previa para tratar de la paz. Norie América, en efecto, exige un cambio radical en la forma de Gobierno en Alemania, y según noticias autorizadas, Wilson entiende que no puede tratarse de paz mientras manden en aquel país los Hohenzollern y el militarismo prusiano. Cree Wilson que tarde ó temprano el pueblo alemán sabrá poner a salvo sus intereses y los del mundo entero.

Los días 21, 22 y 23 del actual se verifican en la plaza de Logroño tres grandes corridas de toros.

En la primera se correrán seis toros de la acreditada ganadería de Contreras por las cuadrillas de Gaona y Gallito; en la del día 22, estos dos espadas, en unión de Posada...

El programa de esta feria es de verdadera atracción, sobre todo el de la primera corrida, en la que actuarán mano a mano el mejicano y el de Gelves...

Se asegura que el miércoles de la semana próxima tendrá lugar una gran novillada en nuestro circo, matando ganado de Parladé...

Zaragoza no tiene aún organizadas definitivamente sus corridas de toros. Solamente se sabe que los trabajos se encaminarán a que vayan Gallito, Belmonte, Fortuna y el nuevo matador Félix Merino.

Según un telegrama que ha recibido don Arturo Millot, apoderado de Camará, este torero no podrá tomar parte en la corrida que se celebrará en Barcelona mañana por estar así resentido de los varetazos que le dió el contreras que en Madrid lidió en segundo lugar.

Plaza de Toros de Madrid.—Hoy sábado 8 septiembre se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de D. Félix Gómez, de Colmenar Viejo...

El domingo 9 del actual se celebrará una corrida de novillos, lidiándose seis de la acreditada ganadería de la señora viuda de Salas, de Sevilla...

EN HUELVA Huelva, 7.—Se celebra la segunda corrida de feria, lidiándose ocho toros de Pérez de la Concha, que han de estoquear Bienvenida, Josélio, Belmonte y Limeño...

PRIMERO.—Bienvenida capotea. Toma cuatro varas. Los maestros quedan bien en quites. Bienvenida cuarteo, sin clavar, un par de las de lujo. Después clava, también al cuarto, dos pares y medio. Palmas. A dos dedos de los pitones da un pase cambiado, espeluznante. Otro de rodillas, inmenso. Sigue una faena enorme. Gran ovación y música. Entrando bien deja media alta. Sigue un pinchazo. Media buena. Dobra el toro. Lo levanta el puntillero. Dobra definitivamente. Ovación.

SEGUNDO.—Gallito veroniquea bien. Palmas. El toro toma cuatro varas y hay dos tumbos. Gallito hace un gran quite. Los banderilleros cuiegan dos pares y medio. Gallito mete el estoque agarrando los pitones. Da una serie de pases inenarrables, demostrando sabiduría, arte y valor, logrando sujetar al toro, que está incierto. Aprovechando, mete media estoqueada de efecto fulminante. Ovación y petición de oreja.

TERCERO.—Limeño capotea vulgarmente. El toro toma cuatro varas. Hay dos tumbos. En quites nada de particular. Tampoco en banderillas. Limeño no consigue sujetar al bicho. La faena resulta sosa. Entrando bien deja media, desordenando al toro. Palmas. Limeño da la vuelta al ruedo.

CUARTO.—De salida toma una vara. Belmonte, en dos tiempos, da cuatro verónicas. El toro acepta con media verónica buena. Belmonte mete el estoque con un buen par de poder. Belmonte empieza regular. Después se empuja y da pases enormes y pitones de los suyos. Suena la música. Clava una estoqueada corta superior. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO.—Bienvenida lancea movido. Salta el toro al callejón y se retiran los picadores. Toma el toro tres varas a cambio de nada que señalar. El toro es condenado al fuego. Los banderilleros lo hacen todo lo mal que pueden. Está el bicho de cuidado. Bien. En mal terreno da un pinchazo, yéndose. Otro igual. Casi media, caída del todo. Se acusa el manso.

SENTO.—Gallito torea eficazmente. Toma el toro cinco varas. Hay cuatro caídas y muere un caballo. El público pide que banderille Josélio. Este accede. Cuarteo un par. Entra, finísimo, clavando otro, su dominio y elegancia.

MONUMENTO CUBANO El Congreso cubano ha votado, y el Presidente de la República ha sancionado, una ley por la que se acuerda erigir un monumento a la memoria del mayor general Máximo Gómez y Baez, consistente en una estatua ecuestre, en bronce, sobre pedestal de mármol y granito.

Para la construcción de este monumento se convoca un concurso internacional de artistas y se concede un plazo, que expira el día 31 de marzo de 1918, para la presentación de los proyectos, presupuestos y memorias, y se concede un crédito de 17.000 pesos para distribuirlo, a juicio de la Comisión designada, en tres premios a los artistas que se presenten al concurso, consistentes dichos premios en uno de 10.000 pesos, otro de 5.000, y el último de 2.000, y los proyectos premiados pasarán a ser propiedad del Estado cubano.

Se ha concedido un crédito de 200.000 pesos, de los que 175.000 se destinarán al pago de la obra, limitada ésta a la parte arquitectónica y escultórica que suministre el artista, incluyendo los gastos de transporte, flete y seguro hasta el muelle de la Habana. El resto de 25.000 pesos se destinará a la cimentación y erección del monumento, que estará a cargo de la Secretaría de Obras públicas.

Tanto las bases del concurso como todos los datos, antecedentes, ilustraciones y demás detalles relativos a la forma en que ha de ser erigido este monumento, se encuentran a la disposición de los artistas en las oficinas de la Legación de Cuba y en las de los Consulados de la República en Barcelona, Valencia, Sevilla, Bilbao, Santander y la Coruña.

Matías López y los niños Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones o deliciosos caramelos de MATIAS LOPEZ. Despacho central: Palma, 8, y sucursal: Montera, 25.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 6, Dia 7. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, and various industrial and foreign values.

BOLSA DE BILBAO.—Altos Hornos, 400.—Resineras, 136.—Explosivos, 290.—Feligueras, 215.

TEATRO DE LA ZARZUELA SE HA INAUGURADO AYER, AYER LYDA BORELLI on su más sublime creación MALOMBRA

EL EJERCITO asciende hasta hoy a 159.350 pesetas. El gobernador militar estuvo en la cárcel con los jueces instructores, visitando a los presos.

En libertad.—Zaragoza, 7.—El capitán general visitó las cárceles. Solamente libertó a cinco obreros.

El pan.—El alcalde ha reunido a los tenientes de alcalde para ocuparse de la subida del pan.

Está dispuesto a poner tabonas reguladoras y que los militares surtan a las familias de sus hornos.

Se ha dirigido a los alcaldes de Madrid, Valencia, Sevilla, Málaga, Barcelona y Valladolid, pidiendo precios del pan.

Una desgracia.—Zaragoza, 7.—Estando jugando en el verjado del Hospicio tuvo la desgracia de caerse el niño de cuatro años de edad Alejandro Jimeno.

En aquel momento pasaba un tranvía de la línea de Madrid, arrollando al niño, que quedó destrozado.

Muerte sentida.—Pontevedra, 7.—Hallándose paseando por la Alameda, falleció repentinamente D. Celestino Cobidán, pariente cercano del ex ministro del mismo apellido.

Su muerte ha causado general sentimiento. Concurso hípico.—Vigo, 7.—En el concurso hípico ganaron el primer premio, el caballo Meseta, montado por el capitán D. Dámaso Sanz; el segundo, Taramba, por el teniente Sr. Leblón; el tercero, Trifón, de D. Antonio Cañero; cuarto, Longines, del teniente D. Joaquín Echagüe.

Recorrido de caza: primer premio, Copa del almirante, el caballo Damas, del teniente de Escolta Real, D. Eduardo Pérez Ortega; segundo, Dermer, del teniente don Francisco Lea; tercero, Rápido, del capitán D. Eugenio Solano, y cuarto, Taramba, del Sr. León, y quinto, Dinástico, del capitán Jaquetot.

Homenaje al Rey.—Orense, 7.—El Ayuntamiento acordó adherirse a la proposición del alcalde de Victoria de regalar al Rey las insignias de la gran cruz de Beneficencia.

Acordó también suscribirse con 5.000 pesetas a la suscripción popular para las víctimas del mantenimiento del orden.

Detenidos en comunicación.—En El Abra, Bilbao, 7.—En virtud de la visita hecha por el gobernador militar a la cárcel y los cuarteles, ha levantado la incomunicación a los detenidos para que puedan visitarlos sus familias. Como pasan de ciento cincuenta, muchos no han declarado aún. Se ha dispuesto que se activen los procesos y que se ponga en libertad a los inocentes. En el portal de una casa de la calle de Zabala se encontró un envoltorio con diez pistolas browning, las cuales han sido entregadas en el Gobierno militar.

El Club Marítimo de Abra celebró una fiesta en honor de los marinos del Alfonso XIII, asistiendo el comandante de Marina y el gobernador militar.

Soldado ahogado.—Servicio de trenes.—Oviedo, 7.—Un soldado del regimiento de América, que estaba prestando servicio en la estación, se cayó al río, ahogándose. El cadáver ha sido extraído.

En la línea del Norte circularán desde hoy 50 trenes entre la línea general de León y Gijón y los ramales de Asturias.

El alcalde continúa las gestiones para solucionar la huelga de panaderos.

Ha regresado a Madrid el general Burguete.

El ministro de Marina.—Un «lunch».—Tarragona, 7.—El ministro de Marina ha comido a bordo del Extremadura con los jefes de las escuadrillas. El ejército ha obsequiado con un lunch a sus compañeros de la Armada, asistiendo el general Flores y el gobernador militar de la plaza. Pronunciáronse patrióticos discursos, leyéndose un cariñoso telegrama del Presidente del Consejo. La escuadrilla zarpará al amanecer. El gobernador civil y el comandante de Marina acompañarán al ministro hasta Reus.

El veraneo de la Corte En Comillas.—Santander, 7.—Los Reyes estuvieron esta tarde en el pueblo de Comillas, en la finca que tiene allí el marqués de Comillas. Regresaron por la noche.

Submarino a la vista.—Frente a la playa del Sardinero ha sido visto un submarino alemán, que desapareció seguidamente.

Firma regia.—El Rey ha firmado los siguientes decretos: De la Presidencia: Autorizando al director general de la Deuda para contratar la concesión de 540.000 títulos de la Deuda amortizable; fijando el capital por que ha de tributar en 1915 y 1916 la Sociedad francesa de alumbrado de Coruña.

De Gobernación: Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Eduardo Estelaz, y nombrando tesorera y secretaria del Real Dispensario Antituberculoso de María Cristina a las señoras marquesa de la Mina y duquesa de la Victoria, respectivamente.

Congreso de abogados.—San Sebastián, 7. En el Palacio de Justicia dió la anunciada conferencia D. Víctor Pradera, de este Colegio. Desarrolló el tema «El Derecho en la Edad Media», sosteniendo razonada y documentalmente que la legislación de aquella época, respondiendo a un sentimiento general de justicia y de equidad, era más adelantada que la actual. Terminó con una nota patriótica, diciendo que los españoles nos despreciamos a nosotros mismos, mientras ocultamos los crímenes extranjeros, y nos complacemos en extender nuestras manchas. «Hemos visto—dijo—todo lo malo de España, y en el extranjero no es oro todo lo que reluce.» Afirmó que la misión de los letrados no es gobernar, sino, la más elevada, de restaurar a España.

Terminada la conferencia, marchó la mayoría de los congresistas a la iglesia de Santa María, donde se cantaba una Salve solemne.

Mañana, a las once, se votarán las conclusiones definitivas del Congreso de abogados. Son muy numerosas, y entre las de la Sección de Derecho figura la concesión del voto

El producto de la suscripción a favor del

MONUMENTO CUBANO El Congreso cubano ha votado, y el Presidente de la República ha sancionado, una ley por la que se acuerda erigir un monumento a la memoria del mayor general Máximo Gómez y Baez, consistente en una estatua ecuestre, en bronce, sobre pedestal de mármol y granito.

Para la construcción de este monumento se convoca un concurso internacional de artistas y se concede un plazo, que expira el día 31 de marzo de 1918, para la presentación de los proyectos, presupuestos y memorias, y se concede un crédito de 17.000 pesos para distribuirlo, a juicio de la Comisión designada, en tres premios a los artistas que se presenten al concurso, consistentes dichos premios en uno de 10.000 pesos, otro de 5.000, y el último de 2.000, y los proyectos premiados pasarán a ser propiedad del Estado cubano.

Se ha concedido un crédito de 200.000 pesos, de los que 175.000 se destinarán al pago de la obra, limitada ésta a la parte arquitectónica y escultórica que suministre el artista, incluyendo los gastos de transporte, flete y seguro hasta el muelle de la Habana. El resto de 25.000 pesos se destinará a la cimentación y erección del monumento, que estará a cargo de la Secretaría de Obras públicas.

Tanto las bases del concurso como todos los datos, antecedentes, ilustraciones y demás detalles relativos a la forma en que ha de ser erigido este monumento, se encuentran a la disposición de los artistas en las oficinas de la Legación de Cuba y en las de los Consulados de la República en Barcelona, Valencia, Sevilla, Bilbao, Santander y la Coruña.

Matías López y los niños Nada hay en el mundo comparable a la felicidad que podéis proporcionar a los niños obsequiándoles con una caja de los riquísimos bombones o deliciosos caramelos de MATIAS LOPEZ. Despacho central: Palma, 8, y sucursal: Montera, 25.

A la Unión de Periodistas

El doctor D. Luis Ortega Morejón nos envía la siguiente nota, contestando a la de la Unión General de Periodistas:

«Con motivo de una carta recibida por mí del Sr. López Ballesteros, en la cual no sólo faltaba el concepto de parecerle imposible la Asociación «General», sino que aseguraba que la ponencia había visto con simpatía la iniciativa, parecía indudable el que los periodistas con títulos profesionales formasen parte de la Unión General de Periodistas, y teniendo en cuenta que hasta la fecha no llegó a mí negativa alguna, me apresuré, al leer el llamamiento de la secretaría, a poner en conocimiento de los directores de revistas y periódicos profesionales de España la conveniencia de adherirse a la Asociación General.

Leo en El Imparcial del 23 del pasado que «Mucho celebraría la Sociedad poder contar con el concurso de tan distinguidos compañeros...»

No se me alcanza lo que se oponga a ello. En breve citaré a Junta general extraordinaria de la Asociación Nacional de la Prensa Médica, y en ella trataré de este asunto con el posible desapasionamiento.—Luis de Ortega Morejón.

Rascafria, septiembre 917.»

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), tel.º 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avelés), Pasajes, Alicante.

PROVINCIAS

Varios desfalcos.—Zaragoza, 7.—El Juzgado continúa trabajando activamente en la sumaria instruida con motivo del desfalco denunciado y cometido en casa del corredor de comercio D. Toribio Pascual, habiendo logrado averiguar que las cantidades defraudadas ascienden en total a 120.000 pesetas. El autor de los desfalcos, Luis Costa, contable de la Casa ha desaparecido. El corredor don Toribio Pascual ha cerrado el despacho.

Beneficio de la Asociación de la Prensa.—La Comisión de periodistas lleva muy adelantados los trabajos de organización de la novillada que se proponen se celebre el día 30, a beneficio de la Asociación de la Prensa de Zaragoza.

Entierro del concejal.—Valencia, 7.—El entierro del teniente de alcalde Sr. Cañete resultó muy lúcido.

Asistió la Banda municipal y todas las dependencias del Ayuntamiento.

Presidían el gobernador civil, un ayudante del capitán general, el alcalde y el presidente de la Diputación.

Venganzas.—Como respondiendo a venganzas políticas, han sido incendiados más de cuarenta pajares en los alrededores de Algemés.

Las pérdidas son de consideración. Obsequios a marinos y militares.—Bilbao, 7.—El presidente de la Cámara de Comercio, el mayordomo de Palacio, D. Enrique Careaga, y el diputado Sr. Ibarra han visitado el acorazado Alfonso XIII para agradecer a los marinos su cooperación en el restablecimiento del orden en los últimos sucesos.

Los marinos han sido obsequiados con una comida extraordinaria, y con un donativo de cinco pesetas los sargentos, tres los cabos y dos los soldados.

Mañana, igual programa se llevará a efecto para los soldados de Caballería y de Infantería.

Se ha hecho entrega a la familia del soldado de Garelano Isidoro Urrutia, muerto en los sucesos, de un donativo de 10.000 pesetas.

La Cámara de Comercio tiene el propósito de costear una nueva bandera al regimiento de Garelano.

El producto de la suscripción a favor del

AVISOS UTILES

REUMA, CATARROS, CALCULOS, NEURASTENIA, TERMAS PALLARES (Sociedad anónima). Alhama de Aragón. Informes, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Telé. 17-69. Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50

EL COMER CARNE

es el origen de casi todas las enfermedades que padecemos, pues la carne encierra los productos de la descomposición, que sigue inmediatamente a la muerte.

Restaurante vegetariano

(Alimentos racionales, sin carnes ni pescados.) CARRERA DE SAN JERONIMO, 15, ENTRESUELO.

de gracias al Rey por su humanitaria actuación en el conflicto internacional.

Es probable que se acuerde que el segundo Congreso se celebre en Sevilla el año de 1919.

A las cinco de la tarde se celebró la sesión de clausura, haciendo el marqués de Alhucemas el resumen de la labor del Congreso.

En honor del Sr. Sánchez Guerra.—Iniciada la idea de abrir una suscripción de cuota reducida para regalar al Sr. Sánchez Guerra las insignias de la gran cruz de Carlos III, son muchos los que desearían realizarse.

La Princesa Beatriz de Borbón.—Vino la Princesa Beatriz de Borbón para curarse de una afección a la boca, dejando en Azpetita, y fuera de cuidado de la enfermedad que padece, a su hija la Princesita Nieves.

Banquete del decano.—En el Palacio de Justicia ha sido servido el banquete ofrecido por el decano del Colegio de Abogados de San Sebastián al Comité de funcionamiento del Congreso, asistiendo las autoridades y varios congresistas, reuniéndose hasta 150 comensales. Presidió el marqués de Alhucemas, sentando a su derecha al decano, Sr. Zuaznavar, y a su izquierda al Sr. Calbetón. Reinó espíritu de confraternidad y no se pronunció brindis.

La Reina Doña Cristina.—San Sebastián, 7.—Esta tarde fué la Reina Doña Cristina al palacio de Ayete para visitar a la condesa de Casa Valencia.

El ministro de la Gobernación.—Asistió el Sr. Sánchez Guerra esta tarde al teatro Victoria Eugenia, donde se celebraba el beneficio de Irene Alba con Madame Pepita. Después el ministro de la Gobernación estuvo en el hotel María Cristina para hacer algunas visitas.

El conde de Romanones.—Hoy ha guardado cama el conde de Romanones, a consecuencia de un fuerte catarro. Acudieron a visitarle al palacio de Oyarzun muchos de sus amigos.

Por la lluvia.—A causa de la lluvia se suspendieron hoy las tiradas eliminatorias del concurso de Tiro de Pichón y el partido del concurso de tennis.

La corrida de toros anunciada para mañana ha sido aplazada hasta el domingo.

Un buen ejemplo.—La Comisión organizadora del homenaje a las autoridades entregó al gobernador civil la cantidad recaudada, a fin de que se distribuya entre las familias de los obreros sin trabajo a causa de los últimos sucesos, como se acordó por plausible iniciativa del gobernador, señor conde de Artaza, quien indicó era preferible a la inversión en homenajes a las autoridades.

Ministerio de Jornada.—Mañana se harán cargo la Diputación y el Ayuntamiento del palacio destinado a ministerio de Jornada.

EL CARTEL PARA HOY

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.)—10 (función popular). El verlujo de Sevilla.

APOLO.—6.30 (hoy). El mundo comedia es el baile de Luis Alonso y Viento en popa.—10.30 (doble). La verbena de la Paloma y La catedral (reformada).

REINA VICTORIA.—(Inauguración de las secciones vermouth.)—6.15 (doble). Mi hija Ramona (debut de la señorita Rafaela Haro).—10.30 (doble). La duquesa del Sabarín.

PRICE.—6. La romería (estreno).—10.30. También la corredora es guapa.

NOVEDADES.—5. La brasa del barrio.—6. El tirador de palomas.—7.15. La chicharra.—9.15. La traspera.—10.30 (doble). Gigantes y cabezudos y El corte de genio.

MARTIN.—(Inauguración).—6. La reina de las tintas.—7.15. Música, luz y alegría.—9.15. Los cadetes de la Reina.—10.30. La cara del ministro.—11.45. La costilla de Adén.

ZARZUELA.—Inauguración de la temporada cinematográfica.—Secciones tard. 5.30.—Noche, 9.45.—Sillas y butacas de patio, 0,50 y 0,60.—Palcos, 4 pesetas.—Estreno de la monumental película Malombra (cuatro partes, 2.000 metros, marca Cines), por Lyda Borelli.—Estreno de la hermosa cinta El príncipe del orgullo (1.800 metros, cuatro partes, marca World Pictures) (exclusivas y únicas de esta Empresa) y la película cómica Bandido improvisado (marca Pathé).—El sábado secciones a las 4.45 (sencillo), a las 6.30 (especial).—Noche, a las 10.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—Inauguración el miércoles 12.

TRIANON-PALACE.—Cinematógrafo y variedades de moda.—Gran éxito de la bellísima ex reina de la M. Careme, Conchita Ledesma.

EL PARAIÑO.—(Compañía de variedades).—A las 8 de la tarde y 10 de la noche. La familia de la muerte. Grand espectáculo de estrellas y cinematógrafo.—Grandes paradas de pelotas por señoras.—Butaca con entrada 1 peseta.

CINE IDEAL Y SALON OLIMPIA.—Grandes estrenos.—Exito enorme y billonero día de La Tigresa de Montevideo (episodio cuarto, quinto y sexto, conclusión).—El martes (episodio) contra Encarna y Margarita.

Petra y Amalia contra Encarna y Margarita.—Grandes paradas de pelotas por señoras.—Butaca con entrada 1 peseta.

FRONTON MADRID.—A las 4.30 de la tarde.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—Petra y Amalia contra Encarna y Margarita.

EL PARAIÑO.—A las 10 de la noche.—Partidos a requesta entre señoras.—Partido a 40 tantos.—María y Isidora contra Petra y Carmela.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22. MADRID

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAYA)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2º AÑO, 3º AÑO, 4º AÑO), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alaya), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaistaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco Aldama, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montería, 51. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de septiembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL.

El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá el 16 de Bilbao, el 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO

El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.



LOS EXCMOS. SEÑORES

DOÑA JULIA BERINI

SU ESPOSO

D. José María Faquineto

Y SU HEMA, LA SEÑORA

Doña Teresa Faquineto y Berini

FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,

el día 8 de septiembre de 1910, el día 4 de diciembre de 1888 y el día 8 de marzo de 1908.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 8, 10, 11 y 12 en la capilla del Carmen, en Caidetas (Barcelona), serán aplicadas por el alma de dichos señores.

Sus hijos y hermanos, respectivamente, D. José, D. Antonio y doña Julia, y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelatos en la forma acostumbrada.

MARCA



CONCEDIDA



XVI ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Manuel de la Cámara y García

AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA

FALLECIÓ EL 8 DE SEPTIEMBRE DE 1901

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la iglesia de Calatravas, y el 9 en la parroquia de San José, por los señores sacerdotes adscritos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, que en paz descanse; así como las que se celebren el día 9 de noviembre en la parroquia de San José serán aplicadas también por la misma intención y eterno descanso de sus difuntos.

Sus sobrinos, primos y demás parientes ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trimestre, Semestre, Año. Rows include Madrid, Provincias y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó billete, sobre monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de esta periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan.

Table with columns: TELEFONOS, Oficinas centrales, Oficinas auxiliares, Estación Atocha, Idem Norte.

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

LAS AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumático. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos á por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

5 CENTIMOS

por

PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA

30

PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES

Alquilo cuartos nuevos, espaciosos, ocho á 15 duros, todos adelantos. Lista, 66, esquina Torrijos.

Avala, 70.—Magnífico principio todo confort, cuatro orientaciones, 225 pesetas.

COMPRAS Y VENTAS

Pago bien mobiliarios, colchones, caja caudales, objetos. Cervantes, 32, principal. Teléfono 2.285.

Compro papel y libros viejos. Avisos American. Continental Express.

Cederán venta exclusiva en cada región de aparato mecánico de gran utilidad. Martínez y Evaristo, San Sebastián.

Ocasión. Vendo muy barata magnífica registradora Nacional, que costó cerca 4000 pesetas. Bailén, 49, bajo decha.

Vendo hotel, reciente construcción, todo confort, jardín, próximo paseo Martínez Campos. Razón: E. Medina, Pelayo, números 38 y 40, 2.º derroch; de cuatro á siete.

Se vende un automóvil Mercedes (sin válvulas) 16 HP. Garage Faullino Domingo, Lagasca, 56.

Se vende un automóvil FN, S landulet, 16-24 HP. Repasado de motor. Garage Faullino Domingo, Lagasca, 56.

Memorias galantes de un abate del siglo XVIII.—Interés, amenidad y picardía. Tres volúmenes con portadas en color, 1,75. Apartado 302.

Particular cede, sin gabinete exterior con alcoba á caballero.—Razón: Montería, 19. Anuncios.

CONSULTAS

Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar. Prestos económicos. Avenida Conde Peñalver, 1 Red (San Luis).



“CALZADOS LA IMPERIAL”

Los mejores de España.

MADRID, BILBAO, SAN SEBASTIAN, LEON

Envíos á provincias. Pedid último catálogo Madrid-Apartado 559

ACADEMIA TAMARIT

Carreras militares.—Internado.—Clases generales y especiales á domicilio.—Horas de matrícula, de tres á cinco tarde. Alberto Aguilera, núm. 50, entresuelo.

ACADEMIA

Medicina, Farmacia á Derecho. El suspenso no paga; pidan reglamentos.—Campomanes, 10, entresuelo derecha.

MATERIAL FERROVIARIO

Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A., LA VASCONGADA

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS Ferrocarril propiedad de la Sociedad.

Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75. Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecasas.—Cantera Telefono 1.048. Telefono 1.295.

PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. id. id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTRESUELO TELEFONO 2.931

ESLAVA

COMPRO joyas, oro, plata, platino, papeletas del Monte. CLAVEL, NUM. 2.

TIENDA

centrica con local espacioso. Se traspasa con existencias ó sin ellas. Informes: Carretas, número 39. Joyería.

CAMAS DORADAS

DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Ptas. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

La Prensa

Agencia de Anuncios Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Don Pedro de la Torre y Rivas

DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL 8 DE SEPTIEMBRE DE 1898

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen el día 8 del corriente, el 9 en San Gines y el 12 en Santa Cruz serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Su viuda, doña Amalia Udaeta y Perca, y demás familia,

SUPLICAN á sus amigos y almas piadosas le encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias por el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad y varios Obispos en la forma acostumbrada. (7)

ESPECIFICOS

Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, á 1,95 tubo, legítima.

Qjos enfermos. ¿Vuestra vista empieza á padecer? Está débil, entorpecida? No uséis lentes ni colirios. Pedid gratis libro «Ojidos».—Apartado, 402 Madrid.

Toalla Venus. Blanquea y desinfecta el cutis sin necesidad de usar polvos; superioridad de usar las manchas de la piel, pecos, barros y arrugas por la vejez. Toalla grande, el para quitar las manchas de la piel, pecos, barros y arrugas; Toalla mediana, 24; Toalla pequeña, 5. Venta: Progretera y perfumeros de España. Depósito central: Corredera Baja, 43, Madrid. La Favorita.

OFERTAS Y DEMANDAS

Para viajar en Vizcaya y Guipúzcoa solicitan comisiones y representaciones Larrondo y Lauricúa. Amistad, 4, Bilbao

Ampliación con marco ca- o ba, retoco fino, 6 pesetas, retrato gratis. Miranda é Infant, Jacometrezo, 66, fotografía (plaza Callao).

Util, piezas invisibles para el interior del calzado, molestia, garantizo resultado. Villalar, 8, zapatería.